

### ACTUALIDADES

La Epoca de Madrid, periódico ministerial, intenta contestar a lo que dijimos hace tiempo respecto a la tristísima situación de los españoles de Méjico y a la pasividad con que el gobierno de la madre patria parece mirar los atropellos de que son objeto en aquella república los súbditos españoles.

No vamos a entablar una polémica a través del Atlántico; pero sí debemos replicar al viejo periódico madrileño que no es cierto que la colonia española de la Habana haya mandado solamente dos mil pesos a los españoles de Méjico a petición del Ministro señor Cologan; más, mucho más ha mandado a aquellos compatriotas desamparados. Mas la cantidad no es aquí lo importante; lo que nos parecía escandaloso, y por eso llamábamos la atención de la prensa española, es que hubiese en el Paso, en territorio de los Estados Unidos, millares de españoles en la miseria por haber tenido que abandonar sus hogares, y que el gobierno de la madre patria en vez de mandar inmediatamente, por los recursos necesarios para repatriarlos, diese lugar con su acostumbrada apatía, cuando se trata de los españoles que emigran a América, a que el Ministro de España en Méjico tuviese que pedir una limosna a las colonias españolas para poder cumplir con aquellos sagrados deberes.

Esto no lo niega La Epoca, antes al contrario lo recuerda para hacer de ello un argumento contra la colonia española de la Habana que, a su decir, se contentó con girar al Paso solo dos mil pesos. Podemos asegurar que esta colonia envió entonces a los españoles fugitivos todo cuanto le pidieron, después de consultar al Embajador de España en Washington, porque los españoles de la Habana se resistían a creer que millares de españoles estuviesen detenidos en la frontera norteamericana por falta de una cantidad relativamente pequeña y que para conseguir ésta tuviese el Ministro Cologan, según confiesa La Epoca, que acudir a las colonias de Cuba y de otras partes en demanda de socorro.

Si eso le parece airoso para el gobierno español al colega madrileño, con su pan se lo coma; nosotros seguimos creyendo que esos prodeberes, que esos abandonos, que esas faltas de energía de los gobiernos de la madre patria son los principales causantes de los atropellos y de las iniquidades de que son objeto, a cada paso, en estas tierras de América, excepción hecha de Cuba, los españoles que emigran.

Cuanto a la ironía con que el colega madrileño parece hablar de la generosidad de esta colonia española, mucho pudiéramos decir si el patriotismo no nos lo vedase; porque los españoles aquí residentes han dado bastantes pruebas de abnegación, de generosidad y de patriotismo para que en ese sentido necesiten lecciones de nadie y menos de los gobernantes que, como el que parece haber inspirado el artículo de La Epoca, no se dan cuenta de lo que son y de lo que valen las colonias españolas de América.

Tañeos los españoles de Cuba que, para no citar más que una de sus últimas generosidades, han remitido a España más de treinta mil pesos para levantar una estatua a Vara de Rey, monumento que, por cierto, pasan los años y no acaba de erigirse nunca, sin que los cronistas puedan explicarse el retardo!

### EL CONGRESO DE CONSEJEROS PROVINCIALES EN CIENFUEGOS

Cienfuegos, Enero 14. Hoy llegaron a esta ciudad los consejeros provinciales de la República que fueron a celebrar la Asamblea Nacional de Consejeros en la Cámara, donde cuya capital virenter dispensamos el honor del "rato entre camaradas". Fueron a esperar a los que habían de ser nuestros huéspedes el señor Alcalde Municipal Juan Florencio Cabrera y otros miembros representantes de nuestra sociedad. La banda infantil del Cuerpo de Bomberos, del cual es oficial facultativo el Licenciado Gatell, concurrió al recibimiento. Han sido alojados en el gran Hotel Unión. A más de su cargo de Consejero, señor Juan Bautista Fernández, presidente del Consejo villareño, ostenta la representación para este acto del mayor general Francisco Carrillo, Gobernador Provincial. Asimismo les acompaña nuestro estimado compañero en la prensa Luis Rodríguez Arango, que viene en representación del Gobernador Civil de la Habana.

El Corresponsal.

### OTRO ANARQUISTA EXPULSADO

El señor Presidente de la República ha firmado un Decreto, resolviendo la expulsión del territorio de Cuba, como extranjero pernicioso, del súbdito español, Juan Tur y Tur, Redactor y Administrador del semanario "La Tierra", que se edita en esta capital. Fundase la expulsión en que dicho individuo miembro de la Agrupación Racionalista "Ferrer" viene realizando activa propaganda anarquista por ideas contrarias al orden establecido y al acatamiento a las leyes, promoviendo así una agitación entre el elemento expresado, que produce malestar en el orden social y político, violando con esa conducta los límites legales, en la libre emisión de ideas por nacionales y extranjeros. Dicho Juan y Tur y Tur, será embarcado hoy también a bordo del vapor Valvanera.

### ACERCA DEL EJERCITO

El general Mendieta, y los coroneles Marty y Avalos, juntamente con el agregado militar 88 y técnico, han estado reunidos hoy con el señor Presidente de la República, para tratar de asuntos relacionados con la reorganización del ejército. También concurrió el coronel He-

## Von Kluck hizo retroceder a los franceses

### ITALIA SE UNIRA A LOS ALIADOS

#### LA "PARATIFOIDEA" EN LAS FILAS FRANCESAS

Una nueva forma de tifoidea conocida por la "paratifoidea," dicese que ha aparecido entre los soldados franceses. Asegúrase que la enfermedad ha sido adquirida en las trincheras alemanas y que proviene del excesivo consumo de carne de cerdo. NOTICIA AUSTRIACA

#### VIENA, 15.

Todos los ataques contra el sólido frente austriaco a lo largo del río Nida han fracasado.

En los demás teatros de la guerra ha habido encuentros de escasa importancia.

#### ARMENIOS QUE HUYEN

Un despacho de Tiflis dice que los armenios fugitivos que cruzan la frontera rusa ya llegan a 8,000 y se encuentran en un estado lastimoso.

#### LOS HOWITZERS ALEMANES

Los alemanes han traído sus howitzers de 11 pulgadas y han bombardeado todo el frente.

#### ITALIA SE UNIRA A LOS ALIADOS

Londres, 15. Italia ha sido momentáneamente distraída de la guerra a causa del terrible sacudimiento sísmico que ha sufrido, pero asegúrase en Londres que los aliados abrigan la confianza de que se unirá a ellos a su debido tiempo.

#### NOTIFICACION DE TURQUIA

El Embajador turco ha notificado al gobierno persa que el Sublime Puerta está dispuesta a evacuar la provincia de Azerbajan tan pronto como Rusia definitivamente abandone este territorio y después que el Heredero del Trono llegue a Tabriz para asumir el mando. El Heredero del trono saldrá de Teherán para Tabriz, dentro de pocos días.

#### EL PAPA Y EL CARDENAL MERCIER

Londres, 15. El corresponsal en el Havre del

"Daily Telegraph," dice que ha averiguado por conducto altamente autorizado que el Papa ha contestado en términos cordiales al telegrama del Rey Alberto, relativo al Cardenal Mercier.

El Papa en su contestación, según este corresponsal, no considera que el incidente sea grave, y ya lo da por terminado.

Dice también el corresponsal que el Cardenal todavía está detenido en su palacio.

Por otra parte, comunican desde Rusia que en la próxima ablucción del Sumo Pontífice en el Consistorio aludirá al arresto del Cardenal Mercier, alusión que equivaldría a una protesta contra Alemania, que revestiría mayor solemnidad por el hecho de que se hará en el Sacro Colegio, ante varios Cardenales extranjeros, entre ellos probablemente alemanes y austriacos, que serán citados especialmente para que asistan al solemne acto.

### LOS SARCOFAGOS DE LOS POBRES

El Presidente de la República ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento por el cual se autorizó al Alcalde para contratar directamente la construcción y suministro de sarcófagos para el enterramiento de cadáveres de pobres, durante el actual ejercicio, toda vez que las dos subastas celebradas habían quedado desiertas, por falta de licitadores.

Funda su resolución el jefe del Estado en que para tomarse esta clase de acuerdo se necesitan, según dispone el artículo 120 de la Ley Orgánica, los votos de las dos terceras partes de los concejales que integran el Ayuntamiento.

### CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

#### CONTRA LAS ZONAS

Madrid, 15. En una reunión celebrada en Palencia por los principales contribuyentes de aquella provincia se acordó secundar la campaña de protesta contra las zonas neutrales.

Asimismo acordaron protestar contra la suspensión de la asamblea de Valladolid.

#### EL DEPOSITO DE CADIZ

Madrid, 15. El gobierno ha concedido, hace algún tiempo a Cádiz un depósito franco, como ensayo para ver su resultado.

Pero es el caso que el tal depósito ni funciona ni se sabe cuando funcionará. Para ello es preciso que sea aprobado el reglamento y tarifas del mismo, cosa que el Gobierno parece dispuesto a demorar.

La injustificada demora ha producido general disgusto en aquel puerto.

#### LABOR PARLAMENTARIA

Madrid, 15. Hoy se reanudarán las sesiones de Cortes.

El Parlamento permanecerá abierto hasta que se discutan todos aquellos proyectos y soluciones que el Gobierno considera indispensable y urgente.

Dada la mucha labor parlamentaria que hay preparada cree el señor Dato que las sesiones durarán por lo menos hasta primeros de Abril.

### EL CRUCERO INGLESES

Este sigue aun frente al Morro, tomando, al parecer más carbón del vapor carbonero. Dase como por seguro que el crucero inglés es el "Berwick."



Un escándalo en el gran mundo. Mrs. Mary Tatum, dama perteneciente a la buena sociedad neoyorquina, de quien trata de divorciarse su esposo Mr. John C. Tatum cuyo retrato aparece en la parte inferior, junto con el de John Ottman.

## 78 ciudades y aldeas ITALIANAS FUERON DESTRUIDAS

#### LONDRES, 15.

Según noticias de Italia, las brigadas de salvamento trabajaron toda la noche bajo la lluvia, alumbrándose con antorchas, para extraer a las víctimas que yacen entre las ruinas de Avezzano.

La obra es lenta necesariamente, a causa de la gran extensión de los estragos y los muchos escombros que hay que remover.

Los bomberos procedentes de Roma se empeñan especialmente en registrar las ruinas de la escuela de niñas, donde se hallan enterradas muchas alumnas. Ya han logrado sacar a una niña viva y otra cadáver.

El Rey Víctor Manuel salió de Avezzano anoche, pero varios altos funcionarios y un número de médicos han llegado y con el auxilio de los soldados están organizando dos hospita-

### EL NUMERO DE VICTIMAS ASCIENDE A 75.000

les y un campamento para los supervivientes. Muchas semanas han de transcurrir antes de que se pueda formar la lista completa de las víctimas.

Roma, 15. Según los últimos cálculos, 78 ciu-

dades y aldeas en la Italia Central fueron destruidas por el terremoto. Sábese que 25,000 personas han perecido. Probablemente el número de heridos es mucho mayor. Mucho supervivientes se hallan moribundos. Se espera que el número total de desgracias personales lleguen a 75,000.

#### EL PAPA VISITA A LAS VICTIMAS

Londres, 15.

El Papa visitó el Hospital de Santa Marta, cerca del Vaticano, consolando a las víctimas del terremoto.

#### VON KLUCK HIZO RETROCEDER A LOS FRANCESES

Londres, 15.

El violento ataque de los alemanes realizado al norte de Soissons bajo a dirección del general von Kluck que unido a las inundaciones del río

## Alrededor de la guerra

#### CAÑONEROS ALEMANES

Bruselas, 26 de Diciembre de 1914.

Los alemanes han movido los botes motores de recreo que se hallaban en los lagos que rodean a Berlín, trasladándolos a Bélgica para utilizarlos en los ríos y canales.

Dichas embarcaciones han sido pintadas de gris, armadas con ametralladoras y algunas de ellas provistas de aparatos de telegrafía aérea.

Mandan esas lanchas sus propietarios, hombres encanecidos y acomodados, pero animosos; y los demás tripulantes también se componen de individuos que pasan la vida en los círculos sociales y a quienes les ha sido preciso ir a un campo de instrucción militar para aprender el manejo del fusil; conocimiento adquirido a los pocos días de iniciado el pensamiento de formar la guerrilla flotante que recorre las vías fluviales belgas, apoyando con las ametralladoras los movimientos de la infantería, sirviendo de correo veloz, vigilando las riberas, conduciendo provisiones de boca y guerra para las fuerzas destacadas y haciendo presas de tanta importancia como las que efectuaron recientemente de 226 fusiles ocultos en las casas que existen de Ostende a Brujas y las de cincuenta millones de libras de tabaco y seiscientos mil de algodón, en otros puntos.

Esa flotilla de los volunarios burgueses de Berlín ha sido hostilizada muchas veces por la artillería de los aliados, pero la velocidad de los botes ha hecho fracasar la puntería de los cañones anglo-franceses y la de los aviadores que han tratado de destruirlos con bombas arrojadas de distintas alturas.

Una de esas lanchas recibió el orden de efectuar un reconocimiento en las proximidades de una aldea, la cual se suponía que estaba ocupada por tropas aliadas. Tan pronto como la lancha llegó a un punto que sólo distaba dos millas del lugar, objeto del reconocimiento, principiaron a caer bombas por la proa y por la popa. Para la embarcación era fácil evadir la agresión de la artillería enemiga, virando en redondo; pero el comandante de la lancha esquivó el fuego sin retroceder y obtuvo los datos posibles para cumplir la orden que había recibido.

El Comité directivo del grupo patriótico Pro Italia Nostra está compuesto de los profesores G. R. Grassi, Giuseppe Cuboni, Cesare De-Lolli, G. E. Curantulo, Domenico Gnolli y A. Lucifero.

Entre los socios figuran los senadores Barzellotti, B. Croce y F. Santini; el diputado P. Mezzanotte; los profesores R. Bastianelli, G. Chiovenna, E. de Ruggiero, S. De-Sanctis, V. Federici, G. Ferreri, F. Herminian, E. Monaco, L. Savignoni, R. Bracco, A. Gabrielli, el Conde Gabrielli-Wiseman, E. Mancini, G. Bellonci, D. Ciampoli, etc. etc.

hanos ha publicado un manifiesto sobre la actitud de Italia con motivo de la guerra. Lo traducimos a continuación.

Dice así:

"El cruel conflicto europeo ha determinado en nuestro país una confusión de corrientes ideales, sentimentales y políticas diversas; fenómenos quizás inevitables, dadas nuestras costumbres políticas, mas no por eso dolorosos.

"Ante esta realidad, los ciudadanos reunidos en Roma bajo la denominación de Pro Italia nostra han afirmado y entienden propagar su propio pensamiento, consistente en excluir toda predilección apriorística en favor de uno u de otro grupo de naciones beligerantes; juzgando dañoso para los intereses italianos el querer imprimir a la política exterior el estigma de una mal entendida democracia, y necesario el reaccionar contra un movimiento que, surgido desde el momento de la explosión de la guerra y mantenido después despierto por todos los medios, muchos en Italia reputan artificial.

"El agitar estas ideas fundamentales con la pluma y con la palabra parece obra austeramente digna de proponerse a aquellos ciudadanos que cerrados a las lisonjas de la fácil popularidad, tienen más constante la costumbre de la meditación y del estudio.

"Los que firmamos este documento declaramos muy alto que el fervor del patriotismo en que se inspiran, está cuando menos a la par del de quienes piensan de distinto modo y se decidan por la acción en la hora trágica que ha resonado en el mundo."

El Comité directivo del grupo patriótico Pro Italia Nostra está compuesto de los profesores G. R. Grassi, Giuseppe Cuboni, Cesare De-Lolli, G. E. Curantulo, Domenico Gnolli y A. Lucifero.

Entre los socios figuran los senadores Barzellotti, B. Croce y F. Santini; el diputado P. Mezzanotte; los profesores R. Bastianelli, G. Chiovenna, E. de Ruggiero, S. De-Sanctis, V. Federici, G. Ferreri, F. Herminian, E. Monaco, L. Savignoni, R. Bracco, A. Gabrielli, el Conde Gabrielli-Wiseman, E. Mancini, G. Bellonci, D. Ciampoli, etc. etc.

## Han sido embarcados esta mañana los expulsados. Ya están a bordo del "Valbanera"

A las diez y media de esta mañana fueron conducidos a la Estación de la Policía del Puerto y de allí conducidos al vapor "Valbanera," los expulsados por extranjeros perniciosos, de que hablamos esta mañana, según decreto presidencial.

Los expulsados fueron cinco. Se nombran:

Pedro Ferrer Marin, traído de Sancti Spiritus.

Abelardo Saavedra Torres, de Sagua la Grande.

Vicente López San Miguel, también de Sagua la Grande.

### Los pasajes de todos son para Cádiz.

Fueron conducidos en el acto de embarcar por el Segundo Jefe de la secreta señor Daumy, el subinspector señor Luis Menéndez, que fué el que les entregó los cinco pesos y 7 detectivos más.

En la lancha de policía que los llevó a bordo fué el teniente señor Roquelme y los vigilantes Otaño y Pérez, que los seguirán custodiando a bordo hasta que salga esta tarde el "Valbanera."

Todos son nativos de España. A cada uno se le entregó cinco pesos americanos.

#### EL MANIFIESTO DE LOS INTELECTUALES ITALIANOS

Un grupo de intelectuales ita-

Table with subscription rates for Habana, Plata, Provincias, and Unión Postal. Columns include months and prices in pesos.

EDITORIAL

BELIGERANTES Y NEUTRALES

El Museo Social Argentino, importante instituto de información, estudios y acción sociales, de Buenos Aires, cuyo principal objetivo es propender a la difusión de los sentimientos de solidaridad internacional...

Sintetiza sus aspiraciones el Museo Social Argentino para promover lo que llama "el aislamiento pacífico de América," en la adopción de una nueva regla de relación jurídica entre las naciones de nuestro continente...

Primero. El comercio marítimo de los países americanos entre sí será considerado como de cabotaje interamericano siempre que se efectúe directamente entre puertos de países americanos...

Segundo. A las embarcaciones mercantes que se encuentren dedicadas exclusivamente al cabotaje interamericano se las considerará neutrales aunque naveguen bajo bandera de países que se hallen en estado de guerra.

Como advertirán nuestros lectores, el proyecto que el Museo Social Argentino somete al estudio de los gobiernos y pueblos de América es merecedor de elogios por cuanto tiende a suavizar entre los neutrales las asperezas que lleva consigo todo estado de guerra...

Aceptando para la formación de juicio la atrevida idea—atrevida por lo nueva y singular—de que pueda llegarse a estimar como de cabotaje la comunicación marítima entre países soberanos de razas distintas, gobernadas por distintos métodos y separadas algunas por distancias enormes...

La sociedad jurídica internacional de los Estados no puede ser una asociación europea, ni europeo-americana, ni panamericana: habría de ser "humana," es decir, aplicable a todas las naciones del Globo.

Hoy se acepta generalmente el principio enunciado por Fiore de que el derecho aplicable a las relaciones internacionales debe ser uno, porque así como la familia fué la primera unidad social, la federación de los pueblos ha de ser la unidad postrera.

Hasta el presente todo navío mercante ha estado bajo la jurisdicción del pueblo cuya bandera lleva, y la supresión del derecho de visita de buques neutrales y de captura de buques que navegan con pabellón enemigo, cualquiera que sea la causa que las determine...

Dicho esto con entera franqueza, ya que es nuestra modesta opinión la que se solicita, terminaremos diciendo con igual sinceridad que nos complacería el ver resultados tangibles que tuvieran su arranque en la noble iniciativa del Museo Nacional Argentino.

Licor de Berro

ELABORADO A BASE DE JUGO PURO DE BERRO Y VINOS GENEROSOS

Anúnciese en el

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA GUERRA

Bien conocido es en España el famoso general "No importa" cuyas fantasías, con varia fortuna, nos llevó siempre al pináculo de la gloria. Pero como no solo se vive de laureles y menos en estos tiempos de presagias tendenciosas, aparece en Madrid el general "Si importa" para decir cuatro verdades a Romanones, Lerroux y compañeros antineutrales.

¿Conviene a España la neutralidad? dice este sesudo general. Pues para sostenerla, no es preciso que políticos que aspiran al Poder denigren a la nación suponiéndola en una impotencia que dista mucho de la realidad.

¿Conviene a España la intervención? Pues a ella con todos los recursos de que disponemos; pero no por capricho, por simpatías de raza o por convenios especiales que nada garantizan, sino para procurar a la Patria beneficios en consonancia con los sacrificios que se le han de exigir.

El general "Si importa" continúa en su brillante artículo haciendo con-

sideraciones muy afinadas sobre el aspecto grave que presenta para España el actual conflicto, y dedica a los simpatizadores de la intervención, a favor de los aliados, los soberbios párrafos siguientes:

"El señor Lerroux y los hombres que se llaman a sí mismo libres, como si todos no lo fueran, dicen que esta guerra es la lucha entre el cerebro y el cerebro; entre la teocracia y la libertad... y esta aseveración es una falsedad que sólo sirve para encubrir los odios políticos. Esta guerra es una guerra de monopolio comercial, de la que nace el deseo de una supremacía determinada.

Mal se compaña, si no, que Rusia, teócrata, vaya del brazo de la república sectarista, de Francia.

Mientras los hombres civiles de la República hacían de París, más que la capital de Francia, una capital cosmopolita, una especie de "grand magasin" de modas poco morales, ocupándose excesivamente de las contorsiones del tango argentino; mientras los sindicalistas y la confederación del trabajo minaban todo re-

CONCURSO DE MATERNIDAD

DE LA

SECRETARIA DE SANIDAD

PRIMER PREMIO



NIÑO ANTONIO CASANOVA.

CERTIFICACION

La que suscribe, DOLORES MUÑIZ, vecina de la calle de Estrella, núm. 100, en esta capital, y madre del niño ANTONIO CASANOVA, que en el Concurso de Maternidad, celebrado últimamente en la SECRETARIA DE SANIDAD Y BENEFICENCIA, obtuvo el "PRIMER PREMIO", por pesar veinte y tres (23) libras, con sólo SIETE (7) meses de edad.

TIENE A BIEN CERTIFICAR:

Que desde su parto ha consumido la cerveza negra "MALTINA", que elabora la fábrica "TIVOLI" en esta ciudad, con el uso de la cual ha tenido leche abundante, criándose el niño fuerte y saludable.

Y, para constancia de los interesados, a quienes hago libremente entrega de este certificado, lo firma en la Habana, a 6 de Enero de 1915.

(Firmado), DOLORES MUÑIZ DE CASANOVA.

sorte de poder militar y de autoridad, menospreciando a Dios, negando los fondos pedidos por el sabio y meritorio Cuerpo de Artillería Francés, el emperador Guillermo, con su casco, hacia ejército, marina, comercio, industria y patria, uniendo a su pueblo en un mismo sentimiento de solidaridad, y se descubría respetuoso ante ese Dios ofendido en Francia, para pedirle protección para su pueblo.

La diferencia entre el cerebro que se hace servir a los antojos o imposiciones del Gabinete de Saint-James, comprometiéndolo a Francia para sumirle en el luto y la sangre, y el caso que no quería la guerra, que con su admirable organización tiene a raya a las tres más poderosas naciones del mundo, demuestra la superioridad del caso si bajo su visera se albergan el talento, el patriotismo y el santo temor de Dios...

En España tenemos un hombre que bajo la visera de su caso se albergan el talento, el patriotismo y el santo temor de Dios. Este hombre es Alfonso XIII, pero los prohombres políticos de España, los que no enrojecen cuando dicen en mítines y banquetes con ridícula impudencia que hay que hacer Patria, son los resortes secretos de los insuperables obstáculos que lucha el monarca español para levantar los cimientos de una patria grande.

Batallando contra dichos obstáculos, ha podido hábilmente defenderse hasta ahora, sosteniéndose en una actitud neutral con beneficio de casi la totalidad de la nación; pero si Italia, como dicen uno y otro día los corresponsales, se decidiese por la guerra, ¿qué actitud adoptaría España y cómo podría seguir alejada de la contienda?

Y si Italia se lanzase a la guerra, ¿qué iría ganando y de qué lado se echaría? Porque esto último está por averiguar digan lo que quieran los corresponsales que se dicen en campaña y viven tan ricamente en las inmediaciones de las grandes fábricas de fundidos.

También habla de esto el general "Si importa" y mañana daremos su opinión tan curiosa como atinada.

Mal procedimiento emplea Rusia en la campaña empeñada en sus ciertas las noticias que se refieren al relieve de dieciocho generales moscovitas.

Si porque Sazonof no tuvo fuerzas bastantes para arrollar a Hindenburg; si porque éste fué más hábil, o más rápido en sus movimientos envolviendo a Renenkampf; si porque los jefes que operan en la Galitzia no obtienen todo el éxito calculado sobre el papel en las oficinas del Estado Mayor de Petrogrado, van a ser relevados los generales que se relevaban los centinelas de un puesto avanzado, el franco no se hará esperar.

Dudo mucho que tan grave equi-

vocación haya sido cometida por el alto mando militar ruso. El Gran Duque Nicolás podrá no haber sabido o podido desarrollar su plan táctico, dando simultáneamente el golpe de efecto que pretendía en Prusia y Galitzia para marchar sobre Berlín por el centro de la frontera alemana. Los obstáculos que ha encontrado todo el mundo reconoce que han sido insuperables y, por otra parte, tiene que habérselas con el gran Hindenburg, figura la más saliente de la actual campaña.

Pero esto no le merma en nada su prestigio como alma de la reorganización del ejército ruso, al que prepara de modo tan admirable para su desenvolvimiento, que del soldado que operó en la Manchuria en 1904 al día de hoy, existe una distancia inmensa.

Siendo innegables estas dotes de organizador ¿se conciben semejantes relevos? Cuando así se procede, se fomenta la indisciplina y la ansiedad en los subordinados pues se desvirtúa el deseo de un fracaso del jefe ante la posibilidad de sucederlo en el mando.

Por otra parte, dicen los cables de esta mañana que los rusos se han abierto paso en la línea alemana de la derecha del Vístula, y que la caballería moscovita avanza por el norte hacia la frontera de Prusia.

Si estos avances acreditan un éxito, siquiera sea parcial, ¿cómo se explican los relevos de generales? En cambio tenemos una noticia a la que damos crédito, por venir confirmada de París: el avance de los alemanes en Francia.

He observado que desde hace un mes próximamente, los cables que proceden de París y de Londres son más veraces que en un principio. Lo celebro por el público que está ansioso de noticias y por la misma causa de los aliados. Si desde un principio hubiesen hecho lo propio, no se recibirían hoy con recelo hasta las verdades que se nos remiten.

G. del R.

LOS ENEMIGOS DEL EXITO

Los nervios, esos órganos de vida tan indispensables en el cuerpo porque son los que transmiten las sensaciones a todas partes, son los enemigos del éxito, porque sobrecitándose, agitando por causas diversas, generan un estado de desorganización en el cuerpo todo, que genera la tremenda afección que se llama neurastenia.

La neurastenia hace pensar en la desdicha, quita las esperanzas, agota las energías, conduce a la duda, sobresalta, hace pesadas las caricias de la esposa, molesta las risas de los hijos, mortificante el afecto del amigo, detestable la vida. Solo cura la neurastenia el elixir antineurótico del doctor Verezobov, que nivela los nervios, los vuelve a

su estado, da ánimo, fuerzas y quita las alucinaciones de los nervios alterados. Se vende en "El Crisol," Neptuno y Manrique y en todas las boticas.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Matanzas, Joaquín Bruzón Valido y la señora Antonia San Jorge viuda de Lima. En Cienfuegos, la señora Bárbara Malboa de Espín. En Santa Clara, Tomás Valdés Esquivel. En Manzanillo, la señorita Carmen Gamonedá García. En el Cristo, Andrés Chacón y Miranda.

LA FUERZA LO HACE TODO

En las luchas por la vida, en los momentos difíciles de la existencia, la fuerza lo hace todo, porque siempre habrá de triunfar en todos los trances, el fuerte, el resistente, el viril, sobre el débil, el agotado, el impotente.

Las píldoras vitalinas, que se venden en su depósito "El Crisol," Neptuno y Manrique y en todas las boticas, reponen las fuerzas a los agotados, reverdecen las del impotente, y hacen fuerte al viejo y al joven desgastado prematuramente.

Bibliografía

LEGISLACION DE PUERTOS. La Casa de Rambla y Bouza Obispo 33 y 35, acaba de editar un libro utilísimo titulado "Legislación de Puertos y disposiciones de carácter general recopiladas y anotadas por Manuel G. González.

Este libro es indispensable a los comerciantes, navieros y productores en general. Su conocimiento pueden evitarles grandes molestias y pérdidas.

Nueva Posada "Las Delicias" de Manuel González Morro, número 48, entre Colón y Trocadero, frente al parquecito. Elegantes y ventiladas habitaciones. Precios económicos. 21 e. t.

FORMAS DE SOMBREROS

para Señoras y Señoritas exclusivamente. Semanalmente nuevos y últimos modelos.

"Las Dos Estaciones" Neptuno, número 99 Teléfono 8640

Baturrillo

Recibe y transcribe:

"Matanzas, enero de 1915. Señor J. N. Aramburu: Apreciado amigo: después de dar a usted las más expresivas gracias por las bondadosas frases que me dedica en el DIARIO DE LA MARINA del 9 de este mes, con motivo de la publicación del séptimo tomo de mi Bibliografía Cubana del Siglo XIX, me voy a permitir salvar un pequeño error en que incurrió usted al decir: "Matanzas puede gloriarse de haber hecho el pequeño sacrificio de la impresión de estos volúmenes"...

"Desagradablemente para mí esta afirmación, distinguido amigo, los inexacta, como voy a demostrarle. "De los nueve tomos que hasta ahora he publicado, siete he impreso a mis expensas, invirtiendo en ellos dos mil duros; dos únicamente (El 3.º y 4.º) se han publicado con fondos proporcionados por el Consejo Provincial de Matanzas.

"Al hacer esta rectificación no me guía el propósito de rebajar en lo más mínimo el alto prestigio del citado Consejo al imprimir por su cuenta los dos tomos mencionados, y por cuyo motivo le estoy en extremo reconocido. Simplemente quiero rendir tributo a la verdad, y a mi adorado bostillo que se lamenta amargamente de la indiferencia con que tanto el gobierno como las corporaciones cubanas, excepción hecha del Consejo de Matanzas, ha acogido una obra de carácter genuinamente nacional y patriótico. Conservese bien y ordene a su afino, Carlos M. Treles."

Es decir, que el estudioso matancero ha hecho lo que el sastre del Campillo, coser de balde y poner el hilo: es decir que después de un trabajo paciente, minucioso, delicado, de años, desenterrando millares de obras y de nombres en homenaje a la cultura social, Carlos Treles ha tenido que pagar la impresión de una obra que es un monumento de patriotismo, y de admiración a su pueblo; es decir que no ha habido una botella de Loterías o de Obras Públicas para editar la Bibliografía Cubana del siglo pasado.

Después de estas cosas, de indiferencia tal por lo educador y bueno, frente al despilfarro y las rapareñas restantes, consuérense a Varona porque dió su alto pedestal lo que sabemos todos, lo que es tan verdad como la luz, lo que algunos humildes como yo repiten diariamente a cuantos quieran oírle: que aquí no se alienta al que estudia, no se recompensa al que trabaja, no se ayuda al que honra al país; y en cambio, se levantan chalets y corren automóviles de semianalfabets y semicretinos, hábiles explotadores de la República.

Y ya que hablo de la Atenas de Cuba felicito a Yucayo, y con Yucayo a la virtuosa familia de su Director: Byron sigue mejor la gravísima enfermedad que puso en peligro su vida, ha sido vencida por la cuchilla expertísima del doctor Nogueiras. Cuba no perderá todavía a su poeta, sonoro y valiente, a su cívico ciudadano, al cantor de la guerra de independencia, y conservador fiel, premiado en sus altos méritos de todo orden... con la Secretaría de una Superintendencia.

No cobré el hábil cirujano como si hubiese operado a un rico, hijo de un operando a un pobre y glorioso intelectual cubano. Pero en ese momento costó, el vale indudablemente de aprontarlo para salvar un hijo de Acaso robó el cuando era un niño del Gobierno Civil de Matanzas. Acaso con un sueldo de la categoría de los que ganan los inspectores de baches y Lotería podía haberse teñido decorosamente la prole, y haberse un buen cirujano en las horas de peligro?

Esa suerte queda para los que la política protege; para los que los colegas, en homenaje de admiración al escritor patriota y serio, pensando en el cuadro de contabilidad representaría el hogar sin esa pérdida enorme la muerte de Byron salvó la situación.

Por ahora no enterrarán todavía funébreos los periódicos; todavía publicarán sentidas necrologías; todavía en homenaje de admiración al escritor patriota y serio, pensando en el cuadro de contabilidad representaría el hogar sin esa pérdida enorme la muerte de Byron salvó la situación.

Así es en efecto, un folleto que está distribuyendo gratuitamente en esta ciudad, por la Monumental Chemical Co. de Londres, folleto que tiene una bien hecha descripción lo que es la blenorragia o gonorrea, demostración de los mil peligros constantemente corre el individuo ser acometido por esa grave dolencia, fácil de complicar con afecciones incurables, destructora de la vida y mortificadora del paciente.

El origen de la enfermedad, síntomas, su aparición, el curso de la dolencia, la manera de curarla lo que es más provechoso, indigestible y de insuperable valor, la manera de evitar el ser contagiado, son cosas que se aprenden en el folleto de la Monumental Chemical Co. de Londres. El folleto con toda la caudal de conocimientos que en él inculca al que lee con atención su contenido, se envía, libre de costo, en sobre cerrado, sin timbre de no a quien lo pida, enviando su recepción y este anuncio, a S/S. Apartado 1.185, Habana.

La suma de conocimientos que en el folleto de la Monumental Chemical Co. de Londres, da al individuo, no se pueden obtener de manera ordenada, compendiada y útil, en ningún libro, para llegar a saber todo el caudal de enseñanzas que el folleto, se hace preciso mucho tiempo de estudio y la lectura de muchos libros.

Para COMER BIEN hay que ir a "El Jerezano"

PRADO, 102. Y COMO HOTEL, ES EL PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DEL CAMPO

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrajón

IMPORTANTE PARA LOS REUMATICOS

Pladella, Enero 10 de 1915. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío: Conocer de la importancia de su periódico, publicación que me ha sido recomendada como especialmente dedicada a los intereses generales del país, no he vacilado en recomendarle la publicación de esta carta, cuantas veces crea oportuno vía que sin duda alguna habrá de encontrar de interés para la mayoría de sus lectores. Si la hace insertar yo se lo agradeceré grandemente y puede tener la seguridad que con ello habrá quizás satisfecho la necesidad de algunos de sus favorecidos.

En los países tropicales, como Cuba, por las especiales condiciones climáticas, es muy frecuente el padecimiento de reuma, una de las afecciones más tremendas de cuantas se conocen y una de las que más difícil ha sido siempre de combatir. Yo soy el inventor de un producto que lleva mi nombre, que hasta el presente ha logrado franco y completo éxito en el tratamiento del reuma, curándolo radicalmente en breve tiempo. Solo se llama mi preparativo, y se encuentra en Cuba a la venta, si bien de fecha reciente.

He dedicado gran parte del tiempo que llevo ejerciendo mi profesión al estudio de reuma, y en el curso de ellos, después de años de experimentos y desvelos, encontré más por la casualidad que por mi ciencia un principio químico, que debidamente deshidratado y preparado al ser experimentado dió por resultado la curación radical del reuma.

Creo haber hallado la solución al problema tanto tiempo deseado y tan cuidadosamente trabajado, experimentado e producido y tantas veces como se trató con él a reu-

DESDE ESPAÑA

ACOTACIONES

Dimite Bergamín

Y he aquí que el plan de enseñanza que proponía el señor Bergamín era una buena cosa. Lo presentó con toda claridad; lo defendió con toda discreción. Y amonó puñados de verdades para hacer comprender a los contrarios la justicia de sus peticiones y la necesidad de las reformas. La enseñanza no anda bien... Lo dijo el señor Romanones en el Congreso; lo pregonó el señor Melquiades Alvarez; lo han cantado, uno por uno, todos los diputados de prestigio.

Y el señor Bergamín acomete la empresa de remediar el entuerto. Quiere que las escuelas españolas dispongan del material que les haga falta, y quiere que al personal se le conceda la atención que se merece: más material y personal mejor retribuido. Hay maestros infelices que ganan todavía 600 pesetas. Del teatro ha desaparecido el tipo del maestro escudado, roto, soñador, hambriento, que moraba diariamente un pedacito de pan en la sombra de una sardina. Pero en la realidad aún hay maestros que se ocupan de estas cosas... Han sido algunos grados de cultura que adquirieron los autores y el cansancio de los públicos lo que mató este tipo teatral; pero el real no lo han matado aún. El señor Bergamín tenía el propósito de asestarle el golpe de muerte—suelo mínimo para los maestros: 1.000 pesetas.

Y el material tampoco andaba bien. Y el número de escuelas era escaso. El señor Bergamín pedía un millón de pesetas para crear nuevos centros de enseñanza.—Porque es una iniquidad decretar la enseñanza obligatoria, y poner a los chiquillos en la imposibilidad de asistir a la escuela.

Reformas

El proyecto del señor Bergamín contenía varias reformas y nuevas instituciones. Se trataba de crear escuelas para anormales; se trataba de hacer algo en pro de los infelices pequeños que han penetrado en la vida con la tara de una deficiencia física o moral. Su concepción de las cosas es amargo: la realidad se lo llena de tristezas. Tienen la dolorosa convicción de que han sido castigados sin motivo. Y si ven algo en su porvenir, ven el eterno abandono, la falta eterna de amores, acaso los días ásperezos en que hay que extender la mano en busca de una limosna; acaso las horas negras en que el asilo es la única redención.

El señor Bergamín apetece un poco de caridad para estos pequeños infelices. En las escuelas para anormales se les enseñaría el modo de defenderse en la lucha por la existencia y en las etapas de dolor. Y se les inculcaría la alegría de vivir; se les mostraría el mundo envuelto en el optimismo; se cambiarían sus ideas; se pondría en su corazón un poco de resignación y de esperanza y en sus labios un dejo de sonrisa. Sería obra de amor y de piedad, que haría florecer muchos caminos.

Y se trataba de crear escuelas para los aprendices de artes e industrias, para los actuarios, para los labriegos... Y de aumentar el número de bibliotecas públicas. Y de conservar y organizar los archivos municipales y provinciales. Y de reparar algunos monumentos... La obra era de cultura, intensa, fuerte... E intervino Romanones.

La Discusión

El señor Romanones preguntó: —¿Mantiene el señor Bergamín todos los aumentos? El señor Bergamín: —Si la Cámara quiere, sí, señor... Se oye una voccecilla descompuesta, que lanza un reto fogoso: —Pues habrá guerra...

Es el señor Romanones, que se siente belicoso. El señor Bergamín torna a la carga. En los riegos del Alto Aragón se van a gastar ciento sesenta y cuatro millones de pesetas. Para remediar la mala situación de unos capitalistas, se concedieron créditos importantes a la Exposición de Industrias Eléctricas. Y ahora, que se trata de mejorar la enseñanza, todo se quiere negar, todo se quiere regatear...

—Bien, pues aquí está el presupuesto: se puede comenzar a discutir... Y Romanones, arguye: —Se conoce que el señor Bergamín echó sus cuentas, y vió que de jando para última hora el presupuesto de Instrucción podía sacar adelante las trescientas credenciales que le hacen falta...

—Corramos sobre esto un velo... No es hora de recordar lo que dijo la sartén a la cazuela. Quizás más adelante—cualquier día—lleguemos a esta cuestión, y hablemos de credenciales y del señor Romanones. El caso fue que en la sesión de ayer, el señor Burrell clamó, sobre poco más o menos:

—Y ¿con qué derecho se opone el señor Romanones a los aumentos del presupuesto de Instrucción si preterito de la necesidad de economías, si el presupuesto de Fomento vino aquí con 164 millones y salió de aquí con 184?... ¡Ah, que misterio tan interesante! Se debe hacer un paréntesis para llenarlo de luz: las minorías se oponían a los aumentos del presupuesto de Fomento, que el Gobierno había elevado a 164 millones. Había que economizar... Había un déficit terrible... Había... Había... Y se reunieron las minorías para tajar todos los gastos inútiles, de acuerdo con el gobierno. Tajaron... Tajaron... ¡Y el presupuesto de Fomento salió de las tajaduras con 20 millones de más, porque cada minoría argumentaba de este modo:

—Si no se me concede a mí lo que pido, no permito que se le conceda nada a nadie... Estas han sido las "economías." Y así pasó el presupuesto como si caminara sobre ruedas. El señor Bergamín añade ahora:

—Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.

El señor Bergamín añade ahora: —Cuando lleguemos al debate, yo podré hacer una apreciación personal que demuestre que más grave que aprobar los aumentos de Instrucción, es adoptar actitudes y fomentar tendencias que pueden conducir al país a la ruina. Los taquígrafos han recogido estas palabras. El señor Romanones pide copia.



FABRICA Y ALMACEN DE MUEBLES FINOS, SOLIDOS Y ELEGANTES. Actualmente tengo, entre otros, JUEGUECITOS PARA GABINETE, SALA, COMEDOR, DORMITORIOS, etc. MIMBRES DE TODAS CLASES. PRECIOS ECONOMICOS. Los muebles que vendo son contruidos en mis talleres, bajo mi misma dirección, y con la experiencia de los muchos años a que voy dedicado a este giro. Mis escasos gastos de propaganda me permiten vender a precios en beneficio del público.

VICENTE CANDALES. Galiano, 37, esquina a Virtudes. C 316 alt 5-15

Movimiento marítimo en Hamburgo, Rotterdam y Amberes

El señor J. A. Barnet, Cónsul general de Cuba en Hamburgo (Alemania) ha remitido a la Secretaría de Estado un informe en el que se da cuenta de que la situación comparativa del movimiento marítimo en los grandes puertos continentales europeos, Hamburgo, Rotterdam y Amberes, la cual continuaba muy a favor del puerto alemán, al terminar el primer semestre del pasado año.

Hamburgo: Primer semestre 1914: 7.248 buques con 7.258.843 toneladas de registro. Primer semestre 1913: 7.029 buques con 6.927.560 toneladas de registro.

Rotterdam: Primer semestre 1914: 5.727 buques con 6.973.561 toneladas de registro. Primer semestre 1913: 5.662 buques con 6.800.551 toneladas de registro.

Amberes: Primer semestre 1914: 3.516 buques con 5.997.575 toneladas de registro. Buques de más en el primer semestre de 1914, 4; y 54.420 toneladas de registro.

Bajo las escaleras de caheza. De menos graves fueron calificadas las heridas que recibió al caer de una escalera el menor Isidro Martínez Casmirilla, de San Miguel 181.

Preguntas y Respuestas

Al de los consejos.—Nuestro director nos encarga que le digamos que le agradece mucho sus consejos sobre anuncios y grabados y que le ruega que aumente si puede su obra piadosa y segura de desinteresada. Por lo que respecta al Adán de Ros y Novoa, dice nuestro director que no le pone a la Iglesia no se lo ha puesto al Crucificado. Sí, sí, sí favoreciéndonos con sus advertencias que Dios se lo pagará.

J. B. M.—Envía usted un artículo "sin pretensiones literarias" dice usted, porque se trata de un asunto histórico-social. Usted parece ser de los muchos que se han formado de la literatura una idea errónea. Entienden por literatura solamente los trabajos de fantasía, llenos de flores retóricas, de divagaciones y lirismos rípidos, haciendo gala y ostentación de frases huecas alrededor de un asunto banal. De esos artículos se escriben a millares en la prensa, ya lo sé, y de ahí proviene el error tan generalizado de que solo eso es literatura. Indudablemente lo es, pero es lo inferior y lo más simple del arte literario. Hay más y mejor literatura en el mundo. Literatura es todo cuanto se dice y escribe cuando está bien dicho o bien escrito, porque sin los medios del arte literario no se puede decir una cosa bien dicha. Hay que hacer literatura para expresar con justeza, claridad, elegancia y sentimiento una idea cualquiera. Un abogado, un médico, un artista, un historiador, un ingeniero, un industrial, un simple particular al escribir una nota cualquiera de la profesión respectiva o de sus ideas personales no hablará ni escribirá bien si no guarda consciente o inconscientemente los cánones literarios. Al escribir una carta, al relatar un hecho, describir un objeto, etc., ha de hacer literatura si quiere comunicar exactamente sus impresiones. Los preceptos gramaticales no bastan; solo enseñan a hablar y escribir fría y escuetamente; pero sin calor, sin belleza, sin elocuencia, sin alma en la expresión. Esto pertenece a la Retórica, la cual enseña a expresarse con viveza y energía, con claridad y concisión de frase, con expresión de frase, con gallardía, con esa fuerza de persuasión y encanto que seduce y convence a los lectores. En ningún caso puede prescindirse de la Retórica para emitir un pensamiento, porque el ideal de una expresión perfecta está en exponer con la mayor exactitud, claridad y precisión una idea que nos ocupa, sin vaguedad ni confusión, sin que le falte ni la primera y principal porque ha de mirar los astros a través de la atmósfera, y si no conoce la contextura y fenómenos de ésta no podrá observar bien el cielo.

Canopus.—El cálculo de los movimientos y posiciones de la luna es muy difícil y complicado. Puede usarse deducirlo en los anuarios náuticos donde estos cálculos se publican hechos y por la declinación y ascensión recta del astro puede saberse en qué signo del Zodiaco se halla.

J. R.—Los que correspondan a una quinta anterior a 1913 pueden redimirse a metálico.

Q. B. B.—El almanaque curiosísimo titulado "El Año en la Mano" para 1915 puede usted comprarlo en casa de Veloso, Galiano 62.

J. F.—Aunque se dijo que los almanaces habían tomado a Reims creo que no fue verdad.

Un suscriptor.—Desde el Morro a la Punta hay unos 500 metros ó 547 yardas.

O. M.—Su artículo habría que arreglarlo un poco; y veremos de publicarlo.

M. T. R.—Los gitanos según varias versiones proceden del Turquestán cerca del centro de Asia.

Un suscriptor antiguo.—Si tiene usted nociones de preceptiva literaria, vaya por las librerías y compre algunos de los libros que están en boga sobre Sociología. Fouillée, Giddins, Gumplovicz, Kidd, Posada, Dorado, Spencer y otros. En casa de Soler de Wilson, Obispo 52, los hallará usted.

H. M. A.—La poesía Tu Recuerdo no sirve. Estudie la medida de los versos.

Un obrero.—Hace años que salió de Cuba aquel de los cinturones eléctricos.

Una española aclimatada.—Los bichos que se crían en las plantas, puede usted eliminarlos rociando las hojas con agua de tabaco.

Un suscriptor.—Los aviadores tienen que ser mecánicos para saber componer las averías del aeroplano en cualquiera ocasión en que no tengan a mano un auxiliar mecánico.

Leopoldo.—En castellano se escribe y se lee Mónico (esdrújula).

J. J.—Cinco años de residencia son precisos para adquirir la ciudadanía cubana.

C. G.—Tenorio dice: Si buena vida os quitó buena sepultura os dió. Dos Porfiados.—Vázquez Mella nació en Cangas de Onís, pero es de origen gallego.

J. B.—Según el Diccionario Larousse edición de 1913, Barcelona tiene 590.000 habitantes. Nuevo Mundo.—El señor Porrúa que usted dice fué Gobernador de la Habana. R. P.—En la Moderna Poesía hallará usted, un buen diccionario español-italiano y una buena Gramática italiana. Rufino S.—La costumbre de discutir y trabar polémicas sobre cualquier asunto, es un hábito que se adquiere por amor propio cuando se tiene la candidez de creer que los demás no lo tienen. Pero al cabo de los años se enterará uno de que en las discusiones no se convence sino el que está de antemano convencido y la obcecación puede más que la razón, y entonces se le va quitando el prurito de porfiar. Deje usted que cada uno piense a su antojo y riase de las opiniones ajenas. N. Roces.—No he podido hallar la receta que usted dice. F. P.—Tampoco sirve su poesía. No sean impacientes y sigan estudiando las reglas. A usted le falta poco, pero rima "tuyo" con orgullo y dice hallas por "hayas". E. N.—Aprenda la asignatura del bachillerato y después siga estudiando. Un suscriptor.—Para sacar una patente de invención dirija una instancia a la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio acompañando por duplicado los planos y una memoria descriptiva del invento. J. F. C.—Preséntese al Consulado con la documentación correspondiente y es fácil que le den el pasaje. Un suscriptor. Mariel.—No se libra legalmente del servicio haciéndose ciudadano cubano.

CINES CORRECCIONALES PELICULAS PARLANTES

PRIMERA TANDA Dos "detallistas" de la plaza del Vapor se acusan mutuamente de haberse causado lesiones según justifican las certificaciones facultativas que presentan. ¿Motivo? Hello, Hello. Uno de ellos tiene una vidriera de dulces en el referido mercado y hace dos días, al ir por la tarde a subir el toldo para encender las luces, como a las cinco y media de la tarde, el brisote echó a rodar un espejito del otro, dueño de un puesto de quillaca, pegado al dulcerio... y allí fueron las grandes trompadas, sobre si fuiste tú o fué el aire. Pero el caso fue el que al quincallero se le unió un hermano para atizar al de los dulces, y es claro, el pusionero como no dejan cecehomos... Sin embargo el almirado comerciante agarró los pomos de dulce y "pum, pum" los lanzaba sobre los hermanos agresivos con la gracia de Dios y los otros por no ser menos, hicieron de los espejos y cachibaches instrumentos de ataque, y riñase ustedes del "estropicio" que hicieron.

Bueno. El juez, señor Zúñiga, comprendiendo que el de los dulces amargoso había sido el primer agresivo por los dos aditamentos, no sin recibir uno de ellos pequeña lesión, les condenó al uno a dos pesos de multa, y a los dos a tres. Y tan guapamente.

SEGUNDA TANDA Bien extraña por cierto, como ustedes van a ver. cinco años acusa a una niña de haberla maltratado de obras con un palo al ir a comprar en su establecimiento un centavo de no sé qué ingrediente. La lesión pudo verla el señor juez.

Tercera TANDA El Capitán señor Félix Pereira, que resulta el gran capitán, acusa a un matrimonio de ofensas a la moral, dedicándose a entretener a los transeúntes, deteniéndoles sin necesidad... para el capitán, no para el matrimonio, a quien lleva con demasiada frecuencia al Juzgado Correccional. Las acusaciones fueron tremendas, sañudas, pero el señor Don Leopoldo, que no pierde nunca su ecuanimidad tan allabada, leyó un Decreto del señor Presidente de la República sobre el libre ejercicio de cierta "industria femenina," y como en este caso no se había ofendido a nadie, el matrimonio salió absuelto, condenando a la "suegra" que también figuraba en el lío, a diez pesos, por desobediencia. ¿Suegra había de ser la pobre?

Comerciantes de Cuba. L ETEROS PARA VIDRIERAS ELECTRICAS, VARIABLES, A DOS COLORES.—Atractivos.—Elegantísimos.—Baratísimos. Para informes: A los agentes L'AVILLA, Apartado 1776 y ENILLO CABAL, Obrapia, 69—Habana.

"Ultimodescubrimiento", del Ldo. Peña Curación de la Gonorrea, con un solo frasco de este específico Depósito: Farmacia "E Aguila de Oro". Monte y Angeles.—Habana.

Crónica Gallega Notas trágicas

En Santa María de Mesiego (Carballino) y en casa de la vecina Cristina Castro, ocurrió una explosión de dinamita. El hecho fué intencional. La explosión produjo grandes desperfectos, pero no hubo desgracias personales.

Santiago Pardo Carro, joven camarero marítimo, mató a su novia Marcelina García Barberá, disparándole dos tiros en la cabeza, cerca del número 1 de la calle del Tren de la Coruña. Luego el agresor trató de suicidarse pegándose otro tiro en la cabeza. El estado del herido es grave, pero tienen esperanzas de salvarlo.

En el río de Ares (Ribacoa) fué hallado el cadáver de un hombre Manuel de Cha, de quien se dice que tenía perturbadas las facultades mentales.

En el pueblo de Ochavieles (Verín) y con ocasión de una boda, se promovió una reyerta entre los convecinos, resultando muertas dos personas.

En la parroquia de San Juan de Moche, y en una charca de agua fría recibió ahogado el niño Graciano Rodríguez Cires, a quien tenía la desgracia de padecer de ataques epilépticos.

En la parroquia de Santiago asomada al balcón de la parte posterior de la casa num. 11 de la calle de Cervantes, la vecina Antonia Quinteiro, teniendo en brazos a un hijo de dos años y medio.

El niño cayó del balcón abajo, y la madre quedó colgada de los hierros de aquél.

La infeliz criatura fué curada en el Hospital de una lesión en la cabeza y de varias en las rodillas. La madre, a consecuencia del susto, tiene que guardar cama.

En el término de Lempon del distrito de Boiro, ha ocurrido un triste suceso. El taller de prorencia de José González Costa, quedó completamente destruido.

Se debió la catástrofe a haber hecho explosión 45 cartuchos de dinamita que había en dos cajas. Después han hecho explosión también los fuegos de artificio que, en gran cantidad había allí elaborados. Resultaron: muerto, el niño de doce años José González Somoza, hijo del prorencia, gravemente herido la esposa de éste, Rosa Somoza y Ayans, y con lesiones y quemaduras en diferentes partes del cuerpo, otra niña, de ocho años, llamada Dolores hija también del cohetero.

Este y dos hijos más del mismo, uno de ellos de pocos meses de edad, salvaron de la desgracia por una extraña casualidad. Se produjo la explosión de la dinamita, cuando fué al depósito de ésta, con una vela encendida, el hijo del prorencia que, por casualidad, quemado, apareció muerto Antonio (Santiago) apareció muerto Antonio (Santiago) apareció muerto Antonio (Santiago).

AGUAS DE MONDARIZ. Habiéndose agotado, por el excesivo consumo en el mes de diciembre, la existencia de esta agua, se participa a sus consumidores haber llegado 1,000 cajas en los vapores "Santanderino" y "Catalina"; y, para evitar esta contingencia, en lo sucesivo se recibirá doble cantidad que le acostumbrada. Unico importador: EDUARDO HERNANDEZ EMPEDRADO, 8. C 258 1d-10 5t-11

KARAWA. CURA NEURALGIAS, DOLORS DE CABEZA, DE OIDOS, DE MUELAS, REUMATICOS, & EN TODAS LAS BOTICAS.

CASA DE SALUD "COVADONGA" DEL CENTRO ASTURIANO DE LA HABANA AVISO

En virtud de haber acordado la Junta Directiva de esta Asociación crear una plaza de Enfermera para el pabellón de cirugía de esta Casa de Salud, se avisa a las Enfermeras graduadas que se encuentren en actitud de poder desempeñarla, que pueden presentar sus documentos en la Dirección de la Casa de Salud, de 10 a 11 de la mañana, hasta el día 15 del presente mes.

Habana, Enero de 1915. El Secretario, Rafael G. Marqués. C 204 16-6

EN 'MANUELITA'

La Guardarraya arrogante. El ingeniero resonado. El chino paciente. El administrador laborioso. Los buyes lentos. El sol brillante y Antonio el filósofo.

A la entrada del Ingenio hay una magnífica guardarraya de indómitas, palmas. Si mi inteligente amigo y cultísimo compañero Mercy Pallares, estuviera aquí, mucho le placiera la serena y ruda belleza del paisaje. Por la guardarraya arrogante se mojan de pisar el erudito don Pablo Díaz de Velasco, el querido y respetado don Pablito y este servidor de ustedes. ¿Tendré que decirnos cuanta es la emoción que sentimos durante estos plácidos y gratos paseos bajo las copas de las ingentes palmas? Cuando la tarde desfallece en una policromía que ciega, nosotros, un poco filósofos, un tanto líricos, nos dejamos llevar por la honda poesía que conmueve y acaricia el alma... Pero no divaguemos.

En frente humean las rojas torres de Manuelita y la vida, con toda su absoluta y enorme realidad, nos hace pensar en lo estéril de las divagaciones poéticas. El himno al esfuerzo y al trabajo del hombre, lo va cantando la complicada y moderna maquinaria que el ingeniero Adams montó en el Central potente. El trapiche muele constante y el guarapo revuelto cae en chorros espumosos de líquido turbulento...

Unos obreros abren las bocas de los hornos y con largas palas remueven aquellos remedios del infierno. ¡Qué ajeno estarán los que saboreen el azúcar de Cuba, de la tortura de estos hombres de trabajo! La maquinaria del Manuelita revoluciona pausadamente, con un ritmo perfecto en sus movimientos rápidos. Algunas máquinas parecen juguetes que se mueven raudos. Subimos a cachazera en donde hay un chino paciente. Con él hablamos un rato, mientras atiende con mucho celo y cuidado a su labor. El chino éste vino a Cuba en la época feliz de la contrata, cuando los

ingenios cubanos se llenaron de sufridos hijos del Celeste imperio. Lleva 50 años en el país y todavía no se ha enterado de que existe la República en su patria. Para él no hay más mundo que su cachazera humeante y el ingenio moliendo.

En Manuelita conocemos a su administrador laborioso. En el ingenio entró de listero y ha llegado a ser jefe de la casa. El señor Morini trabaja siempre. Nada escapa a su inspección constante, a su actividad sorprendente. Conoce a fondo el complejo mecanismo del Ingenio al que ha dado una actividad e impulso formidable ese gran temperamento de formido y privilegiado cerebro organizador que se llama Laureano Falla Gutiérrez.

Por el batey amplio pasan los buyes lentos que van arrastrando los carros de caña. Los carteros arrean al camino ganado con interjecciones rápidas, y los lentos buyes indiferentes y tardo, siguen andando sofolientos.

Sobre las bellas flores del jardín fragante, revelan las mariposas y la brisa de la tarde, viene cargada de perfumes selváticos. Trinan los pájaros alegres y se oye monótono el canto de los guineos encerrados. El sol brillante desciende entre nubes de oro y grana, y sobre la verdadera de los campos de esmeralda, refulgen las irrisaciones rosadas. El filósofo Antonio, que parece que vuela andando, pasa sonriendo mientras nos dice que va a leer una carta de su inolvidable familia. Y el sol indiferente, como la ruda y rechoncho máquina de Manuelita, ha ido desapareciendo totalmente... Tomás Servando Gutiérrez. Central Manuelita, Enero de 1915. Solamente sabe que le dicen "Tata". Participó el menor Miguel Alvarez Rodríguez, de San Miguel 198, que un individuo que solo conoce por "Tata" lo maltratado de obras en Neptuno y Espada.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: Droguería Johnson, Obispo, 30, esq. a Aguiar.

Le Palais Royal DE ANDRES CASTRO Y COMPAÑIA Angeles, 14. Tel. A-7451.



MUEBLES de todas clases, al contado y a plazos: mimbres, lámparas de cristal para gas y electricidad, camas de hierro y madera, burós de todas clases, juegos de cuarto, sala y comedor, y columnas mayólicas. ANGELES, 14. TEL. A-7451.

Güira de Melena

Triste perspectiva. Debido a las grandes lluvias que constantemente se suceden hace días, puede darse por seguro la pérdida de la cosecha de tabaco de este año.

El señor Benito Arxen, propietario de esta Güira, me comunica en atenta carta que debido al tiempo reinante, no ha podido romper moliendo como se pensaba en los primeros días de este mes. Tan pronto sea un hecho el buen tiempo principiará la zafra.

Simpática fiesta: Entre Asturianos. La noche del día once de Diciembre de 1914 será de grato recuerdo para todos los que en este pueblo como ponemos la Delegación del Centro Asturiano.

Compañase la comitiva de todo lo más chic y elegante de nuestra sociedad femenina, destacándose en todos los rostros la satisfacción y alegría.

Y, formando un grupito encantador, como un bouquet de bellas y fragantes flores, se destacaban las niñas Amparo Arama, Rosa Avila, Laurita Domínguez, Aida Valdés y Beatriz Orama.

Estas fiestas, como que somos sorprendidos cuando menos lo pensamos, han despertado gran entusiasmo entre la juventud, y ha sido el establecer una corriente de impresiones muy necesarias en nuestra sociedad, pues ya se notaba demasiado el decaimiento moral en que nos encontrábamos, debido a la falta de iniciativa.

Después de las diez y media abandonamos la mesa de nuestro nuevo Presidente, no sin antes hacer los más fervientes votos por su ventura personal, por el engrandecimiento de "El Centro Asturiano" como también por el triunfo de nuestros hermanos que firmen en el hecho del doctor en nuestra quinta "Covadonga".

Después y a propuesta del señor Menéndez, se acordó enviarle un expresivo saludo a la digna esposa del señor Balbín Sarah Denis que reside actualmente en la Habana.

Después de las diez y media abandonamos la mesa de nuestro nuevo Presidente, no sin antes hacer los más fervientes votos por su ventura personal, por el engrandecimiento de "El Centro Asturiano" como también por el triunfo de nuestros hermanos que firmen en el hecho del doctor en nuestra quinta "Covadonga".

La vida en la República

De San Juan de los Yeras

Agradable sorpresa experimenté al recibir el jueves por la tarde, una invitación de las señoritas María Valdés, para un paseo al campo. Indítilme parece decir con la alegría que acogí la invitación, y me apresuré a dirigirme a casa de Agustina Osés, donde debíamos de reunirnos los excursionistas.

Compañase la comitiva de todo lo más chic y elegante de nuestra sociedad femenina, destacándose en todos los rostros la satisfacción y alegría.

Y, formando un grupito encantador, como un bouquet de bellas y fragantes flores, se destacaban las niñas Amparo Arama, Rosa Avila, Laurita Domínguez, Aida Valdés y Beatriz Orama.

Estas fiestas, como que somos sorprendidos cuando menos lo pensamos, han despertado gran entusiasmo entre la juventud, y ha sido el establecer una corriente de impresiones muy necesarias en nuestra sociedad, pues ya se notaba demasiado el decaimiento moral en que nos encontrábamos, debido a la falta de iniciativa.

Después de las diez y media abandonamos la mesa de nuestro nuevo Presidente, no sin antes hacer los más fervientes votos por su ventura personal, por el engrandecimiento de "El Centro Asturiano" como también por el triunfo de nuestros hermanos que firmen en el hecho del doctor en nuestra quinta "Covadonga".

Después y a propuesta del señor Menéndez, se acordó enviarle un expresivo saludo a la digna esposa del señor Balbín Sarah Denis que reside actualmente en la Habana.

Después de las diez y media abandonamos la mesa de nuestro nuevo Presidente, no sin antes hacer los más fervientes votos por su ventura personal, por el engrandecimiento de "El Centro Asturiano" como también por el triunfo de nuestros hermanos que firmen en el hecho del doctor en nuestra quinta "Covadonga".

De Rancho Veloz

Nuestra oficina de correos es un "paraíso". Una oficina que debería servir de modelo, es todo lo contrario. Primero, las incomodidades del local, estrecho y caluroso, en que está instalada, y segundo, que su actual jefe, señor Manuel de la Rosa, está dando lugar a sensiblerías quejas. El público está muy quejoso, y con razón.

El reparto de la correspondencia se hace una, dos o tres horas después de la llegada de la misma, y esto, gracias a que el conductor, señor Joaquín González, atiende al público.

Con los periódicos sucede algo peor. Algunos suscriptores del DIARIO DE LA MARINA se quejan—entre ellos la "Colonia Española" de este pueblo—que se queja amargamente. ¿No se podrá poner remedio? Insistiremos.

De Arriete

El día 2 del actual desapareció para siempre de esta sociedad, donde tanto se la estimaba y la distinguía, la venerable y virtuosa señora Calista Rodríguez, viuda de Alonso.

Modelo de virtud fué en vida la desaparecida, y por lo mismo era tan estimada y querida de todos los que tuvieron oportunidad de tratarla. Su entierro tuvo lugar el día 3, habiendo sido una hermosa e imponente manifestación de duelo de los vecindarios, Arriete y Ciego Montero.

Después de haber penetrado en la intimidad de la vida de los felices de los bajos fondos de la sociedad y tener contacto con los pobres, con los que sufren.

La impresión recibida en estos bajos fondos de esta sociedad fué dolorosa, fué triste.

No pudiendo remediar el mal y encontrándose impotente para hacer algo de una esplendorosa civilización, mientras miles de sus hermanos se retorcan dentro de un mar de dolores trató de huir de estas ciudades, buscando un retiro para su alma abatida con las impresiones que le había producido las miserias humanas, a semejanza de aquellos santos varones que en otro tiempo huían del mundanal bullicio y se hacían anacoretas en los montes de la Belarica, y su retiro fué este pueblo donde hace aproximadamente un año que vive con nosotros.

Su retiro como se ve, no ha sido estéril, desde el momento que ha consagrado sus vírgiles a escribir "Regeneración Social".

Ahora dedicaré dos líneas no más sobre la obra. El libro de "Regeneración Social" tiene un lenguaje emocional, el autor ha transmitido a sus páginas el dolor que embargaba su alma al escribirlo. Trata con maestría sobre el estado de decadencia de nuestra actual civilización, y hace un paralelo entre ella y las antiguas civilizaciones de Egipto, Grecia, Roma, y muestra con profundos argumentos que estamos condenados también a una próxima caída de dolorosas consecuencias.

Después de todo eso, pone a manera de resumen, de manifiesto el mal y también el remedio para curarlo. Y es que el espíritu religioso está en crisis en todas partes y el escéptico no está cada día conquistando las masas populares. Señala entonces a la fe cristiana como única tabla de salvación a esta civilización que se hunde en el abismo de sus vicios y maldades.

Tratándose de un libro de esta índole, créese como un deber como corresponsal del DIARIO DE LA MARINA, darle el honor de ser el primero en anunciar al público, tan preciosa obra sociológica y religiosa.

Por mi parte, felicito al autor de tan importante obra, y al mismo tiempo auguro, un éxito lisonjero. El Corresponsal, Ramón González.

El Ayuntamiento de Jatibonico

El lunes 11 comenzó a funcionar la Junta Municipal Electoral de este Término, de reciente creación a virtud de la Ley votada por el Congreso de la República y publicada en la Gaceta Oficial de 28 de Diciembre del pasado año de 1914.

Con tal virtud ambos partidos Políticos Liberal y Conservador se reunieron activamente, disputándose el triunfo, siendo la opinión de las periferias.

El domingo diez, quedó constituida legalmente la Asamblea Municipal del Partido Liberal integrada por diez componentes de este Término.

Con objeto de asistir a dicha fiesta política llegaron expresamente desde la Capital los distinguidos representantes liberales a la Cámara, Comandante Enrique Recio Agüero y doctor Rogelio Díaz Pardo, el primero, Presidente del Partido en esta Provincia.

Una vez constituido dicho organismo político fué electo Presidente del mismo, el rico hacendado y propietario señor Fernando Ortiz Ortiz, de cuyas gestiones al frente de su agrupación esperan muchos afiliados dadas las innumerables simpatías con que cuenta en toda esta comarca.

La ciudad Asamblea postuló por aclamación para la Alcaldía Municipal, al distinguido joven Amado Granados Pérez, que con beneplácito generoso viene ocupando la Alcaldía de este Barrio desde mucho tiempo, en cuyo puesto se ha captado el aprecio de todos sus convecivos por sus condiciones de honradez, inteligencia y caballerosidad, habiendo sido además uno de los más activos luchadores en pro de la creación del nuevo Término.

El DIARIO DE LA MARINA se complace en publicar en sus columnas el retrato del hombre modesto y sencillo, que sin otros méritos que sus muchas virtudes y se acrecenta amor a su Patria ya su Patria ha tenido el honor de ser el primer postulante para la nueva Alcaldía y que quizás lo tenga también de ser el primer Alcalde del floreciente Término Municipal.

Para Etiqueta Camisas, cuellos y corbatas Solís O'Reilly y San Ignacio Teléfono A-8848

Hace tiempo que padece de ataques. Francisco Hernández Pérez, sin domicilio, sufrió lesiones leves al darle un ataque epiléptico, de los cuales padece y enserne en Zanja y Aramburo.

La Zarzuela Son una divinidad los botones que en distintas formas, tamaños y colores, incluso escoceses acaba de recibir esta casa. Neptuno y Campanario. Teléfono 7601.

NO MAS CANAS ACEITE KABUL (El pelo negro y jamás calvo.) Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello como su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tiene el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechei y la Americana.

De Guayabal

En los hermosos salones del señor Tomás C. Noa, se verificó el domingo 10 de los corrientes el primer baile de este año en este pintoresco pueblo; que como todas las fiestas que se dan, resulta ad hoc, a pesar de la crisis económica porque está atravesando este término en general, la música una selecta Charanga de Guanajay, no podía quedar mejor y como siempre el baile era de Bando, y más cuando competían los eternos rivales (el Azul y Puzo), saliendo triunfante este último por poquísima mayoría de una pareja, y estas eran bastantes, pero la aficionada al periodismo que comisionó para la recolección de bellas damitas, solo me ha entregado las que siguen por tanto le pido más excusas a las que omiten, ellas son, en primer lugar, la reina de dicha fiesta por ser la hija del dueño de los salones, la espiritual Tomasita Noa, tan cariñosa y amable para todas sus amistades y sus bellas primas, las Guzmán del floreciente pueblo de Ceiba de Agua, que sobresalen no tan solo por su gracia, sino por lo elegantemente vestidas, así como las encantadoras Lucía Cubria, Presidente del Bando Puzo, Monina Cubria, Candita Valdés, las señoritas Sánchez, Doctores Rodríguez, Matilde Molina, la sultana Anita Tabares, Manuella Martínez, y la simpatísima y encantadora Caridad Huerta, profesora de unas de las Escuelas, y las muy risueñas y admiradas señoritas vecinas de la Villa de Pepe Antonio, Aida Santi Méndez, Aida Méndez, Zoraida Trujillo, Rosina, Consuelo, Corina Martí y Tere. Y en párrafo aparte un saludo para la Reina del Bando Azul, que fué la primera en felicitar a la Reina electa, la del Bando Puzo no sin antes prometerle que en el próximo baile que será muy en breve, comprometerá a todas sus amigas para salir triunfante, ¿no sabéis quién es esta Reina?, la espiritual Tomasita Noa, que nunca se da por vencida. La Suerte está echada, vengamos quien sale triunfante, y antes de cerrar quiero enviarle a una señorita a quien debo toda esta reseña mi agradecimiento, por su brillante trabajo, esta es la triguinita Mercedes Valdés.

Entre las señoras había mucho, pero solamente recuerdo a dos, la señora Bella Valdés de Camejo y la señora Matilde Guzmán de Noa, pudiendo notar, debido más que a nada a estar de días ese la falta de la Primera dama de este término, la señora Gonzala Moreno de Cabañas, así como su encantadora ahijada Rosa María Llanes, por lo cual aún que tardé, le deseo un millón de felicidades.

De la Prensa, se encontraba debidamente acreditado, el joven Juan Oliva, saludando a un señor nombrado Luis Yero, que se dice del Comercio de Guanajay, así como también, que no dejó de hacer este cumplimiento, pero causándole extrañeza el decir que lo publicaría en el DIARIO cuando este señor me consta, no figura en el cuerpo de Redactores Corresponsales; así que hago esta salvedad, para evitar una sorpresa.

El sexo feo se encontraba en abundancia y entre ellos, a un querido compañero que he omitido el diligente Corresponsal de la Discusión en este Término Sr. José Molina, y para terminar voy a dar a publicidad de un matrimonio que se efectuará en breve la encantadora Esperanza Oliva, Administradora de Correos de este pueblo, que en este mes, según me han informado, contraerá matrimonio y al que me prometo asistir.

Good Bey, y hasta el otro, se despide. Dr. López.

De Güines

Ante un crecido público en el que la mujer tenía representación dignísima, ayer hicieron por primera vez su aparición en el campo las novenas locales "Aguila" y "Punch", dirigidas, respectivamente, por los entusiastas jóvenes Raúl de Armas y José Trujillo.

No obstante tratarse de gente joven y en su mayoría desconocedora del mecanismo de sport tan simpático, el juego no careció de importancia, concibiéndose con ello buenas esperanzas para lo venidero.

La Bella Unión. La simpática sociedad Bella Unión, perteneciente a los elementos de color de aquí, recibirá dentro de poco un gran impulso y ha de ser objeto de grandes reformas, gracias al entusiasmo y esfuerzos de su nueva Junta de Gobierno.

La Mauri y Escribá. En nuestra salón-teatro continúan actuando los simpáticos y aplaudidos artistas, Matilde Mauri y Luis Escribá.

EL CORRESPONSAL. UN AGENTE EN CADA LOCALIDAD del interior se solicita para la venta de la preciosa postal oráculo de San Antonio, la que mayor éxito ha obtenido. J. R. Apartado 325, Habana. 6 E-15

LOS CENTAVOS QUE NO SE MALGASAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.

El hombre que ahorra tiene siempre algo que lo abriga contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS de AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés.

LAS LIBRETTAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO

DINERO EN HIPOTECA en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Oficina de MIGUEL MARQUEZ, Cuba, 32, de 3 a 5.

MADRES CATOLICAS Mañana, sábado, 16, a las ocho de la misma, y en la Iglesia de Santo Cristo, se celebrará la misa y comunión de reglamento, la que será aplicada por la socia difunta señora Pastora Silva.

DR. GALVEZ GUILLEN Impotencia, Pérdidas seminales, Esterilidad, Venéreo, Sífilis y Hernias o quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 49, HABANA, 49. Especial para los pobres de 5 a 11.

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE UNICA LEGITIMA IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA MICHAELSEN & PRASSE Teléfono A-1694. - Obrajía, 18. - Habana

PROFESIONES

Dr. Enrique del Rey Cirujano de la Quinta de Salud Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas, de 1 a 3. San Nicolás, 52. Teléfono A-8627. 13002 8 a t

Doctor G. Casariego Consultas de 12 a 1 y de 3 a 6 Consultas de 3 a 5 p. m. Obispo 75, alto. Vías urbanas. Cirugía. Especialista de la Escuela de París—en vías urinarias—y de la Casa de Salud "Covadonga." 114 E 1

Doctor Hernando Seguí CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA, NARIZ, VOZ Tratamiento 38, de 12 a 3, todos los días, excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, Jueves, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 120 E 1

Dr. B. Oyarzún Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud "La Benéfica" del Centro Gallego. Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por series. CONSULTAS de 2 a 4. PRADO NUMERO 77, A. E 1

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por posición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital Núm. 1. Consultas: de 1 a 3, Consultado, num. 60 Teléfono A-4644

DOCTOR P. A. VENERO Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el uretroscopio y el cistoscopio. Separación de la orina de cada riñón. Consultas en Neptuno 61, bajos, de 4 y media a 6. Teléfono P-1345. 111 E 1

Dr. Gabriel M. Landa Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en Galiano 52. Teléfono F-3119.

Doctor J. A. Tremols Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho. Médico de niños. Elección de nodrizas. Consultas: de 12 a 3. Consulado, 128, entre Virtudes y Animas. C 87 26 4 e.

Dr. A. Portocarrero OCULISTA CONSULTAS PARA POBRES: de 11 a 12 PARTICULARES: de 3 a 5. San Nicolás, 52.—Teléfono A-8627 17004 8 d t.

Ldo. Alvarez Escobar ABOGADO Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. 117 E 1

ALBERTO MARILL Abogado y Notario TELEFONO A-2322 HABANA, 98 19855 26 e

PASQUAL AENLLE Y AGUIAR ABOGADO Y NOTARIO Teléfono A-4159. Empedrado, 30, callitos. 117 E 1

A. J. DE ARAZOZA ABOGADO REINA, número 57

DOCTOR LUIS IGNACIO NOVO ABOGADO Butefe. Cuba, 48. Teléfono A-5651 116 E 1

CERVEZAS TROPICAL y TIVOLI POR-QUE-ME-SALVE-EN RISNE! Max Linder

LA SALUD ES LA ALEGRÍA



MARTINA DA. SALUD PEDIDOS 1500 y 1500

C 278 In 11-0

# HABANERAS POR LA CIUDAD

## AYER

Un jueves divertido. A las emociones de la tarde con la fiesta típica de Marianao sucedieron otras diversas durante la noche. Se repitieron las bodas. De las tres celebradas dedico por completo a una de ellas, para su descripción, las Habaneras de la mañana.

Harlaré de las otras dos, consagrando toda la atención que ahorra no me sería permitido por exigencias de espacio y tiempo, en la descripción inmediata.

A Payret, atraído por la novedad de los Viglionetti, alluyó gran público. Poco concurrió a la retreta. La baja temperatura reinante, haciéndose doblemente sensible en aquella parte de la ciudad, alejó del Malecón aun a los más asiduos a las audiciones semanales de la banda de la Marina Nacional.

El Plaza, en su salón de fiestas, estuvo favorecido.

Se inauguraron anoche en el gran hotel las soirées musicales con la orquesta de profesores de color traída expresamente por Mr. Smith desde los Estados Unidos.

Una especialidad en los novísimos bailes, por su repertorio extenso, muy variado, desde el one step hasta el lame duck, rival temible del fox trot en estos momentos.

Totó y bailar anoche en Miramar a la aplaudida pareja Alice y Chass Ritter.

Y fué el lame duck muy celebrado por la selecta reunión que brillaba en la velada del alegre jardín.

Velada de moda.

Aquellos palquitos de Miramar se veían animados por la presencia de damas de las más distinguidas del mundo habanero, entre otras, la Con-

desa de Buenavista, la señora del Alcalde de la Ciudad, Lela Valcárcel, Elisa Marcaída de Cabrera, María Izagaga de Alvarez Cerice, Conchita Rodríguez de Rivero, Adriana Serpa de Arnoldson...

Josefina Herrera de Romero, Hortensia Scull de Morales, María Luisa de Quesne de Argüelles, Juanilla Du-Quez de Cabrera, María Carrillo de Arango, María Teresa Sarria de Velasco, Cristina Montoro de Bustamante, Esperanza de la Torre de Rodríguez Alegre, Georgina Giquel de Silva, Esperanza Cantero de Ovies, Gloria Erdmann de Juarrero, Conchita Fernández de Armas, Eugenia Ovies de Viurrún, Mercedes Romero de Arango y Ana María Menocal.

Y una dama de tan alta distinción como Mercedes Montalvo de Martínez, a la que todos saludaban por su regreso de Nueva York, de donde llega bajo las impresiones de una temporada gratísima.

Entre un grupo de señoritas, haré mención de las de Cámara, María Francisca y Gracia, Rosario Arango, Seida Cabrera, Nena Machado, Consuelo Alvarez Izagaga, Melitta Montalvo, Teresa Radel y las graciosas hijas del Alcalde, Conchita y María Teresa Freyre.

Concluida la velada reunió el señor Manuel Ajuria en el salón, para un partido ballable, a un grupo numeroso.

Una petite fête del distinguido senador en celebración de su cumpleaños.

La cita de todos, a la salida de Miramar, era para esta tarde, para el té-dansant de los viernes, que promete estar muy animado y muy concurrido.

Será en el jardín.

Dans le monde...

No recibirá hoy, como estaba anunciado, la distinguida familia del general Fernando Freyre.

Transfiere su recibo para Febrero.

María Luisa Soto Navarro de Soler, la interesante dama, salió ayer hacia el ingenio Santa Filomena, en la provincia de Matanzas, para reunirse con su distinguido esposo.

Permanecerá allí toda la zafra.

El Country Club será mañana el punto de reunión del smart.

Se bailará.

A propósito de la elegante sociedad diré que el torneo anual de golf está señalado del 16 al 20 del mes próximo.

Algunas bienvenidas.

Para una bella señorita, Carmen Rodríguez Capote, que acaba de llegar de los Estados Unidos.

Y un distinguido caballero de nuestra sociedad, el señor Guillermo de Zaldo, que regresó anoche en el Governador Cobb de su temporada en Nueva York.

PRUEBE LOS EXQUISITOS

## Bombones Suizos

"LA FLOR CUBANA"

Galiano y San José.

Pistola KILGORE



Juguete inofensivo que dispara 50 ruidosos tiros, con una sola carga. Las municiones son cápsulas de papel. Esta pistola dura siempre, acéitándola. Vendemos muy barato por gruesa, y cobramos 50 centavos cy. por una con 500 tiros, remitiéndolas a toda la Isla.

AGENTES DE LA MISMA,

BENITO FARIÑAS y HNO. Nueva del Pilar, 10. Tel. A-6857

C 280 15-0

LA BEBIDA FUE LA CAUSA DE LA CAIDA

Alberto Valverde, de Corrales 110, fué asistido en Emergencias de una herida contusa menos grave en el tabique nasal, que se causó al caerse de Monte y Angeles.

Alberto estaba beodo.

SE COMIO SEIS PLATOS

Juan García Domínguez, de Trocadero 40, fué remitido al vivac por haberse negado a pagarle al fondero Luis León, de Escobar 57, treinta y dos centavos, importe de seis platos de carne con papas y un pan que se comió.

El ciclista fué arrollado por un carro.

Vicente Cuevas García, de Sotela 56, sufrió lesiones menos graves al montar en una bicicleta y ser arrollado por el carro que conducía Rodríguez Guerra, de San Lázaro 57.

# Espectáculos

PAYRET.—Cine Santos y Artigas. Actualidades Europeas; Eva; Les Viglionetti.

ACTUALIDADES.—La última exposición. Duetto. Sueño de heroína. Duetto.

HEREDIA.—El tío de la flauta (un acto); El patio (dos actos). Películas.

ALHAMBRA.—Aliados y Alemanes; La familia Pan-Chin-Yurria.

POLITEAMA.—Cine La llave pasada.

POR LOS CINES GALATHEA.—Prado y San José. Alma prisionera; El testamento falso.

NUEVA INGLATERRA.—San Rafael y Consulado. El rapto del príncipe; El señor Lecoc; Amor sin velos.

PRADO.—Prado y Trocadero.—La Mancha de Carnesi; El desafiador.

LARA.—Prado y Virtudes. El rapto del Príncipe; El Secreto de la Caja de Caudales.

MAXIM.—Prado y Animas. Teodora. El fin de las investigaciones; El delito que yo no he cometido.

Pidan Chocolate Metres y Martinicay Postales de seda y confeccionará con ellas lujosos adornos para su hogar.

Robes & Chapeaux

Maison Marie

La única casa que recibe de París

O'Reilly, 83, Tel. A-2913

C 5354 26-21 D.

# SUCESOS

Por bajar la escalera a toda carrera.

El menor Rogelio Urbón Echevarría, de Consulado 69, sufrió lesiones leves al ir corriendo por una escalera y caerse.

Lo sorprendieron hurtando las tapas de los registros.

Esta mañana fué detenido por el vigilante A. Galloza y remitido al vivac José Castro Enriquez, sin domicilio, por haberlo sorprendido hurtando las tapas de los registros del alcantarillado.

Constantemente le hurtan bombillos.

Denunció el doctor Juan Ignacio Jústiz y Valdés, de Trocadero 85, que desde hace tiempo nota la falta de bombillos y pantallas eléctricas, ignorando quién sea el autor.

Lo cogieron como ratón con queso.

El vigilante Secundino Serpa, detuvo esta mañana en los momentos que cometa un robo en una ciudadela en el Cerro, a José María Ayala, individuo de pésimos antecedentes. Fué remitido al vivac.

Dos italianos escandalizaban atrocemente.

El vigilante 1060, arrestó a los italianos Emilio Pessini, de Obrapia 67 y a Mario Benavente, de Oficios 32, por estar escandalizando en los portales del hotel "Pasaje."

Las lesiones fueron calificadas de menos graves.

En "La Benéfica" fué asistido de lesiones menos graves el albañil Celestino Rey García, de Recreo B, las cuales se causó al caerse de un andamio en "La Tropical."

Alfía fué maltratada por Constantino.

Participó Alfía Menéndez y García, de Romay 30, que su legítimo esposo, Constantino Pérez y Abreu, la maltrató de obras sin darle motivo para ello.

Jesús y Angel se dieron de trompadas.

El vigilante 130, arrestó a Angel García Montero, de Fomento letra B, y a Jesús Ferrer Torres, de Romay 44, por haber sostenido una reyerta por unas palabras que tuvieron.

Le quiso poner la azucarera de sombrero.

El vigilante 51 arrestó a Miguel Romay Ramos, de Esperanza 81, por acusarlo el dependiente de la lechería sita en Belascoaín 646, Manuel Fernández González, de haberlo amenazado con tirarle una azucarera.

La modista Carlota se hirió con unas tijeras.

La modista Carlota Cantón Oramas, de Concepción de la Valla 9-A, sufrió una herida incisa en la muñeca izquierda, al caerse llevando en su diestra unas tijeras.

Fué agredida sin saber la causa.

Participó Juana Vázquez Pedrosa, de Santa Rita 13, que al transitar por Monte y Belascoaín, fué agredida sin causa justificada por Marina Garzo, de Belascoaín 629.

# PARA LA PROXIMA TEMPORADA DE OPERA

## OFRECEMOS UNA EXQUISITA Y ELEGANTISIMA COLECCION DE CONFECCIONES PARA SEÑORAS:

Abrigos de terciopelo de color, y pieles, gran novedad; salidas de teatro de gran fantasía, túnicas de canutillo preciosísimas; vestidos de fantasía, última moda.

### "EL ENCANTO", SOLIS, HERMANO Y CIA.

GALIANO, 85.—S. RAFAEL, 36 1/2 y 36 3/4

SAN MIGUEL, NUM. 43.

TELEFONOS: Deptos. de Corsés, Confecciones Tiras y Cintás: A-5691  
Deptos. de Sedería y Oficinas: A-7221  
Deptos. de Tejidos, Puntos y Modas: A-7222

MAGNIFICO SURTIDO DE ADORNOS PARA LA CABEZA.

En el colegio "Esther"

Anoche celebró este colegio su acostumbrada fiesta anual, con verdadero lucimiento.

He aquí el programa, que fué cumplido en todas sus partes:

PRIMERA PARTE

- 1.—"Año Nuevo." Coro por varias alumnas.
- 2.—"Campanone." Obertura G. Mazza. Solo de piano por la señorita María Josefa Iranzo y Teúma.
- 3.—"La Muñeca." Monólogo por la niña Angélica Urrutia.
- 4.—"Vozcel." Melodía P. Tosti, cantada por la señorita Julia Testar y Teúma.
- 5.—"Barcarola." Marín Varona, cantada por varias alumnas.

SEGUNDA PARTE

- 1.—Disertación sobre María Antonieta, por la señorita Margot Iñiguez.
- 2.—"Jesús que criada!" Comedia por las niñas Aurora Cruz, Carmen Cruz, Margarita Iñiguez, Armanda Yero, María Luisa Pita, Celia María Ibáñez, Fidéla Fina, María Alvarado y Angélica Urrutia.

3.—"El Bacio." Vals. Arditi, cantado por la señorita Julia Testar y Teúma.

4.—Coro de Grisetas de "La Viuda Alegre" por las niñas María Alvarado, Fidéla Fina, María Luisa Pita, Carmen Cruz, Carmen Fuentes, Asunción Lancis y Armanda Yero.

5.—"Los Cocineros," coro por varias alumnas.

La concurrencia era numerosa y distinguida, como se verá a continuación:

Señoras:

María Ordóñez de Lloret, Mercedes de Testar y Font, Fé de Pese, de Hernesto Jiménez, de Usuna, Celia Diaz de Ibáñez, Carmen Martinez, América C. de Iglesias, Serafina Fernández Unshelm, Siegert, Josefa G. Viuda de Trocha, señora de Bugayo, Matilde Pérez de Prieto, Flora Hernández, Elena Sánchez de Rodríguez, Rosa Roig, María de Barceló, señora de Prieto, Matilde de García, Rosa de los Reyes, Manuela F. de Alvarez, María de Pita, Juana Ramos viuda de Urrutia, Dolores Alvarado de Peña, Elena Gutiérrez de Borrás.

Señoritas:

Jacinta y Josefita López, Nena Josefina Estela Teuma, María Hernández, Nin y María Dou, Angelina Frachi y Alfaro, Consuelo Romero, Ernestina Alvarez, Asunción Alvarez, Armanda Trocha, Mercedes, Antonia y Rosalía R. Campa, Aurora y Amalia Suárez, Narcisca Yuver, América y Mercedes Sánchez, Carmen Roca, Fiorinda Feito, Pilar Vadias, Rosa Variado, María Antonia Barceló, María Teresa Collado, Benita Alvarez, Amalia Suárez, Eladia Martínez, María Suárez, Teresina Gómez, Julia Testar, Pepita Teúma, Orcadia Guerrero, Aracelia García Rivero, Herminia Trelles, Carlota y Esther Manduley, Angela Otis, Sara de la Peña, Pancaya Rodríguez, María Suárez, señorita Castro, Esther y Fidéla Fina, María Hernández, Aurora Cruz, Carmen Cruz, Carmita Fuentes, Margot Iñiguez, María Alvarado, Armanda Yero, María Luisa Pita, Asunción Lancis, Celia María Ibáñez, Angélica Urrutia, Juanita González.

Caballeros:

Señor Leopoldo Pita, Borrás, Manuel Feito, señor Fina, Ernesto Ji-

ménez, Ladislao Peña, Anastasio Sánchez, Constantino Prieto, Emilio Uneshelm, Siegert, Pedro G. Celorio, Jaime Alvaro, doctor Fausto Balaguer, doctor Manuel Ortiz, José S. Fina, y varios jóvenes cuyos nombres no hemos podido recordar, así como varias señoras y señoritas que por omisión dejamos de consignar. Así como también otros compañeros de la prensa. José Ibáñez, señor Pujol y otros.

Felicitamos a la inteligente directora de dicho Colegio, señora Otilia Urrutia de Alvarez, por el brillante éxito de la fiesta.

### EL SUMUN DEL PLAGER

El mayor goce para un enamorado al llegar junto a la mujer de sus amores es sentir el arrobador perfume de las rosas frescas que exhala su rostro suavemente teñido con el arrebol perfumado del doctor Fruján, único para fomentar bellezas, encantos y atractivos en la mujer.

Esta es la casa que le conviene para sus compras

## Los GRANDES ALMACENES de INCLAN

SURTIDO COMPLETO - PRECIOS SIN COMPETENCIA

Todos los artículos tienen marcado su último precio. Casa única donde encuentra usted de cuanto necesite en ropa confeccionada, para señoras, para jovencitas y para niñas.

Podemos enseñarle más salidas de teatro y más capas napolitanas que cuantas se reúnan entre todas las demás casas. Los precios son infinitamente más reducidos porque esta casa es almacén.

Nuestros vestidos de Charneuse, de Crep de la China, de liberty de Moaré, de tafetán liberty, etc. etc, son riquísimos y de última moda, los hemos comprado muy baratos y los acabamos de recibir de París en gran cantidad para venderlos baratísimos.

Juegos de Ropa interior, franceses, bordados a mano, lindísimos, compuestos de camisas de noche, camisa de día y pantalón, por \$4.98 el juego.

Novias, no terminen sus compras sin ver estos preciosísimos juegos.



Capas Napolitanas de última moda en varios precios.



Elegante vestido de poplín para 10, 12 y 14 años. Desde \$2.60.

Vestido de doble falda, para señoras y jovencitas \$3.98.

Vestidos de señoras y niñas, trajes de niños, mamelucos, camisas, pantalones, mantelería, sayas, ropa de canastilla, sayuelas de niña, pantalones de niña, ropones de niña, blusas. Trajes sastre de señoras y niñas, abrigos de señoras y niñas. Salidas de teatro, sweters, sombreros de señoras y niñas. Gorritos, combinaciones interiores, guardapolvos de warandol, seda, etc. Montecarlos, etc., etc.

Telas por piezas y por varas. Vestidos y demás prendas de encargo, a la medida. Camisas de noche y de día, juegos de ropa interior, sayuelas, pantalones, cubrecorsés, refajos, ajustadores, juegos de cama, delantales, sábanas, fundas, ropa de baño, kimonas, etc., etc.

## GRANDES ALMACENES DE INCLAN

TENIENTE REY, 19, ESQUINA A CUBA.-TELEFONO A-2891

Todos los tranvías pasan por la puerta. Sucursal: San Rafael, 36. Teléfono A-8077.

Abierto los sábados hasta las 10 de la noche.

C 320

El Baseball en Provincias

DE MATANZAS

Bajo la impertinente lluvia caida de vez en cuando y con los terrenos en malisimas condiciones dice "Olivella" en "El Correo de Matanzas," se batieron el domingo los boys del "Atletico" y los del "Roma" (reformado).

El desafio se suspendió al concluir el quinto acto por parte del "Atletico," para evitar las contiguas lipidiadas.

Pérez, la tercera romana, obstrucción la base en tres ocasiones, pero no las judas ¡oh! no querian ver o no sabian las Reglas del Base Ball.

Rodríguez fué el único que conectó de hit por parte de los góticos y Fonseca el único error que aparece en el score.

A Almendares le agarró un tip foul, desprendiéndole la una del dedo mayor de la mano izquierda.

Eduardo García se retiró por estar enfermo.

Madan pitchó para ganar, pero (siempre el pero) el campo le jugó pésimamente.

Fernández se distinguió al coger un foul dentro del fango.

Para terminar, lean los romanos: ATLETICO

Table with columns V, C, H, O, A, E. Rows for Madan, García, Rencurrel, Fonseca, Navarro, Almendares, Guerra, Fernández, Rodríguez, García, González, and Totales.

ROMA

Table with columns V, C, H, O, A, E. Rows for Macías, González, Pino, Muñoz, Hernández, Navarro, Blanco, Fré, Armas, Trujillo, and Totales.

Anotación por entradas: Atlético 100 00-1, Roma 320 0x-5

SUMARIO: Two bases hit: Muñoz. Stolen bases: Madan 2, Fonseca, E. Navarro, Macías, Muñoz, Hernández.

Bases por bolas: Por Madan 4; por Hernández 3. Struck outs: Por Madan 6, 2 en 3k; por Hernández 5.

Dead balls: Hernández a Navarro. Double play: Fernández y Rencurrel.

Passed balls: Fernández 2; Pino 2. Tiempo: 1 hora, 15 minutos.

Umpires: Sánchez, Martínez, García y V. Martínez. Anotador: García.

NOTA.—Solo aparecen 14 outs del Roma, por haberse retirado el Atlético del terreno con dos outs en la quinta entrada.

OTRA.—García fué out por b. b. Ustedes, seguramente, no habrán estudiado la Liga de Base Ball nunca.

Pues bien, para evitar todas clases de discusiones sin fundamento en adelante, compren una, que solo cuesta diez humildes kilitos, y con eso no discutirán cosas que no deben, y que evitan al mismo tiempo la regulación del play. Con que, ya lo saben, compre y estudien la Liga.

Notas de Sports

En Sagua la Grande

Enero, 11 de 1915.

Poco interés revistió el último mate de exhibición celebrado ayer en nuestro Hipódromo—dice "El Heraldo Español"—de Sagua la Grande.

La lluvia, el eterno enemigo del Emperador de los Sports, hizo que al terreno acudiese poco público.

Entre los fanáticos sagueros existía gran animación por nuestra novena frente al trabuco remediano, pero la maldita lluvia alejó de nuestro Hipódromo a gran parte de los espectadores.

El club Sagua se presentó reforzado con los conocidos players Julián Castillo, José Pérez (Matanzas,) Laguardia y nuestro petit Matias.

Comenzó el match con el general Sagua en el box recibiendo el Remedios después de dar dos hit un escón. El Sagua recibe otro y se suspende un momento por la lluvia.

En el tercer inning empezó a pitchear J. Armenteros, que fué sacado en el cuarto, después de haber dado tres libres tránsitos, y entró Mongobá, que terminó el "aguado" encuentro.

Por Remedios empezó pitchando Juan Fernández, que llegó hasta el quinto inning.

En este inning pudo el Sagua haber ganado, tenía tres hombres en bases y ningún out, pero empezó a llover y hubo necesidad de suspender el juego.

Véase ahora la anotación por entradas cuando fué suspendido el desafío:

Remedios 000 03 3 Sagua 001 0 tres hombres en bases y ningún out.

Ramiro Alfert el dueño del Hipódromo Sagua, se encuentra desde ayer enfermo.

Una pertinaz fiebre obliga al concurido y joven magnate saguero a guardar cama.

"Caibarién Ground"

Para el domingo pasado estaba anunciada la inauguración del "Caibarién Ground," celebrándose ese día un desafío entre la novena local y la "Primera Americana" de Matanzas.

La Empresa de "Caibarién Ground" hizo el depósito del pasaje de los "players" matanceros, pero éstos no pudieron embarcar, ignorando la causa.

Ahora resulta que la Empresa "Caibarién Ground," al decir de "El Deber" periódico local, ha reclamado daños y perjuicios a una de las Empresas ferrocarrileras, por no haber expedido los boletines de pasajes al club de Matanzas a pesar de haberse depositado en la Estación de esta villa una cantidad en metálico que acreditase la venta de dichos boletines a los jugadores de la Primera Americana.

El caso es que por este hecho, el club no pudo embarcar y que cuantas carreras se dieron; fueron infructuosas.

Hay quien opina que la Empresa "Caibarién Ground" ganará el pleito, como hay quien opina lo contrario; pero yo creo que más en lo cierto están los primeros que los segundos, y que esas empresas no son inunes. De estos nos sacarán de dudas el fallo de los tribunales.

Uno que quiere volar

De Ibor City, nos escribe el joven José Forás, demostrándonos sus deseos de hacer viajes aéreos.

A ese efecto nos ruega llamemos la atención sobre este particular al aviador señor Piñero, y demás aviadores.

Dice uno de los párrafos de su carta: "Soy un entusiasta de la Aviación, y estaría dispuesto a acompañarle (al señor Piñero) en el sensacional vuelo de "Loop the Looping," si me admite como pasajero, siempre que sea sin retribución alguna. Como me encuentro en la Florida, estaría dispuesto al primer aviso que se me enviara, al embarcar para esa.

Le agradecería la publicación de estas líneas, y espera casi de que el señor Piñero, tenga por aceptada mi proposición la haga a José Forás, 11 the Ave. 2112, Ibor City "Fla." U. S. A.

Ya lo saben el señor Piñero y demás aviadores.

El joven Forás quiere volar.

Foot-ball Association

UN PARTIDO AMISTOSO, UN EMPATE VOLUNTARIO Y UN PUBLICO DESILUSIONADO

El domingo fué un día de originalidades. Entre estas originalidades, podemos citar: el pánico, la caballería, la falta de unas cuantas lavanderas, el saludo de un aviador, el toro clásico y ligeros indicios de boxeo.

Vamos por partes. El domingo debía celebrarse el partido anunciado del Concurso "Copa Orr" entre el "Rovers" y el "Euskeria". El lugar de la acción era el campo que el "Euskeria" posee en los terrenos de la "Cervecería Internacional" (Puentes Grandes).

Debido a la estupidez del tiempo que hemos venido padeciendo en estos días, se produjo una invasión acuática en una de las áreas de "goal" del campo euskarero, convertido ese día en campo inglés.

Pues bien: todo eso, unido al grandísimo "respeto" que tienen los "Rovers" al equipo campeón, fué la causa de que no se jugase el partido perteneciente al Concurso "Copa Orr".

A la hora anunciada para dar principio al partido, unos cinco mil fanáticos discurren por el campo de "football" haciendo comentarios, sobre si se jugaría o no el partido; en tanto que el área de uno de los "goals" seguía anegada por el líquido elemento.

Algunos, poniendo los ojos en claro, miraban hacia el campo "racinguista".

Pablo Benguría se dirigió hacia éste solicitando el campo para poder en él celebrar el partido y de esta manera no dar un "tímo" al público. Fué cedido galantemente el terreno por el "Unión Racing Club" y hacia él se dirigieron los cinco mil y pico de fanáticos en unión de los veintinueve y medio jugadores.

Ya una vez en el campo del "Racing", público y jugadores, los del "Rovers" se niegan a jugar el partido de Concurso, en vista de que el campo "racinguista" no es el señalado para celebrarse el juego, sin tener en cuenta que el domingo anterior pasó lo mismo y sin embargo se jugó.

Únicamente acceden a jugar un partido amistoso, fuera de Concurso. Eso se llama en castellano: ¡pánico!

Y con gran contento del público empezó el juego. Durante el mismo pasaron cosas muy originales.

Veámoslas. En el segundo tiempo, en un avance de Pablo Benguría, después de burlar a varios contrarios, llega a dos metros del "goal" teniendo ante sí solamente al "goal-keeper". Cuando estaba dispuesto a "shootar" recibe una zancadilla en una defensa y cae al suelo, lo cual le hizo desistir de sus intenciones. El "referee" castiga la zancadilla con un "penalty". Y aquí viene la caballeriosidad, el caso nunca visto en Cuba. Tira Fidalgo el "penalty" e intencionalmente manda el balón fuera, hacia un corner.

Como hemos dicho, este es el primer caso que se da en Cuba, en lo que respecta a la tirada de "penalties".

Nosotros creemos francamente que ningún partido se debe ganar por un "penalty" y más aquí donde se dan por el menor motivo. Un partido ganado de esa manera es siempre un juego ganado; pero "ganado" sin dignidad.

Está bien que se haga por meter un "goal" de un "penalty" cuando el contrario tiene algún tanto de ventaja; pero estando los dos bandos en iguales condiciones, nunca debe tirarse a hacer "goal". Eso al menos es lo que manda la caballeriosidad. Y aquí se han metido "goals" de "penalties" aun reconociendo el mismo bando que había de tirarlo, que no había causa para tal castigo.

No recordamos qué año, en la final del Campeonato de España jugaban la "Real" de San Sebastián y el "Athletic" de Bilbao el partido de decisión. Estaban ambos equipos, dos "goals" el "Athletic" por uno de la "Real", cuando el primero fué castigado con un

penalty. Miguel Sena fué el encargado de tirarlo y mandó el balón fuera intencionadamente. Perdió con esto el Campeonato de España; pero el honor de su Club quedó muy alto.

Nos hemos extendido demasiado sobre este detalle del partido del domingo; pero como pasa tan estupendo caso, merece unas líneas en la cantidad que se las hemos aplicado.

Hemos citado entre las originalidades, la falta de unas cuantas lavanderas: No lo decimos esto por la suculidad de los uniformes de algunos jugadores, sino por la suculidad del juego. El jabón se impone.

Hubo momentos en que se hizo un juego violentísimo. Sobre todo el segundo tiempo se redujo a una serie de zancadillas, cargas fuertes y mannos, que en ciertas ocasiones originan algunas posturas "boxeables".

Y ahora nos permitimos preguntar: ¿Para qué sirven los jueces de líneas? Nosotros comprendemos, como todo el mundo, que hay veces que el árbitro no puede ver algunas manos por la colocación en que se encuentre. Y lo mismo que manos, zancadillas, "offside", etc., etc. Si no estamos equivocados, la misión de los jueces de línea es ayudar al "referee" en su cometido y consultar con el mismo las jugadas dudosas. Pues bien: aquí el "referee" prescinde en absoluto de los jueces de líneas y hace lo que mejor le parece. Bien es verdad que los jueces nunca se fijan en el juego, ni piden los castigos por faltas que ellos ven, y que el "referee" no ve o no quiere ver, y sólo se dedican a charlar con el público o a animar a sus favoritos.

Los "Rovers" cuando hacen uso de su juego sucio, y éste sucede casi siempre, lo hacen a la perfección.

Hemos dicho infinitas de veces, que el "Euskeria" juega, como juega el contrario. Ayer empezaron jugando limpiamente; pero en cuanto la cosa empezó a "ensuciarse", hicieron también de las suyas. Pero claro que como "discipulos" quedaron muy por debajo de los "Rovers."

El aviador Piñero, que en sus mocedades fué un gran "foot-ballista", pasó volando sobre el campo de "football" se paró unos instantes presenciando el partido remontándose hacia Columbia donde dió su salto mortal, volvió al campo, preguntó a Guillermo al oído, cómo iba la cosa y después de advertir al "referee" que Evered estaba en "offside" saludó y tomó rumbo a "La Bina Aparecida", que nunca mejor se le "apareció" tan "bien."

Del partido del domingo, sólo nos quedará un recuerdo: Moré, Moré y Moré. Ya son tres recordados.

Nos recordó las emocionantes faenas del gran Belmonte. (Cosa difícil, si el lector se enteró que un servidor no ha tenido la suerte de ver al ferromeneno... Belmonte).

No respetó la venerabilidad de Campbell e hizo con él lo que quiso. Ante ese par de castillos que los ingleses ponen en la defensa, Moré se agiganta. Avanza con el balón, pasa a una defensa, el otro sale a atacarle y Moré rueda por el suelo; pero el balón no lo suelta, lo sostiene entre sus pies, se levanta otra vez, y si es que antes no ha "shootado" desde el suelo, corre hacia el "goal" dispuesto a hacer a su compañero Heredia esos pases en redondo, que atortolan a los espectadores.

Hizo ayer con el pequeño Benguría preciosos pases de pitón a rabo, que Campbell, desconocedor del arte de Cúchares, no comprendía y salía burlado.

Albisu tuvo también una de sus mejores tardes. Defendió y atacó como él solo sabe hacerlo, e hizo también de "las suyas". Tiró el acostumbrado "zambombazo" desde la mitad del

Habiendo recibido la CASA DE HIERRO una importante remesa de CUBIERTOS, FUENTES Y OTROS EFECTOS DE PLATA CHRISTOFLE, avisamos al público que continuaremos vendiendo los productos de esta famosa fábrica sin aumento de precio.

HIERRO Y COMPAÑIA, OBISPO, ESQUINA A AGUACATE. Depositarios de los SRES. CHRISTOFLE Y CIA., de Paris. C 332

RELUSOL LO LIMPIA TODO. El jabón por excelencia para la limpieza de los pisos, bañaderas, maderas, útiles de cocina, etc. PRUEBELO. USELO. DE VENTA EN TODAS LAS FERRETERIAS Y BODEGAS. RECEPTORES: GONZALEZ Y SUAREZ, Baratillo 1. C 108

partido de los emocionantes. Los equipos se alinearon en la siguiente forma: "Rovers": Brune, Savory, Watson, Campbell, Forsythe, Delgado, Evans, Henderson, Earle, Macquena, Evered. "Euskeria": Guillermo, Sors, Gurrucha, Araujo, Albisu, Alvaro, Benguría, E. Moré, Heredia, Fidalgo y P. Benguría.

EL JUEGO DEL PROXIMO DOMINGO.

Se celebrará en Puentes Grandes entre "Rovers" e "Hispano". Partido interesante, puesto que es la primera vez que se enfrentan ambos equipos en la actual temporada.

El "Hispano" sigue "estrellado". Debutarán varias constelaciones; entre ellas, se halla un portero. Con tal motivo es de presumir que presentarán un gran equipo que pueda dar mucho que hacer a las huestas de Watson.

Arbitrará el partido Heredia, cual es también una novedad; pero hace bastante tiempo que no lo vemos arbitrar partido alguno.

Se nos olvidaba decir que el domingo pasado se inauguró el nuevo servicio del "tren foot-ballista" que seguirá funcionando todos los domingos.

El agradecimiento de todos los fanáticos, será para Mr. Orr, el "agradecido" honorario que ha sabido ponder galantemente a la petición hecha por el "Euskeria S. C." solicitando un tren especial, a la terminación de todos los partidos.

Fermín de Irujo.

¿USTED SABE POR QUÉ EN LOS ESTADOS UNIDOS HAY SIEMPRE PAZ?

Por la sencilla razón de que en los Estados Unidos todos los ciudadanos tienen su propiedad. No hay americano que no tenga su terreno, adquirido a plazos.

BUENA VISTA, COLUMBIA

El Reparto más saludable, más bonito y más barato de los alrededores de la Habana.

A \$1.45 LA VARA

Tanto aquí como en la gran Metrópoli Americana, el que tiene su terreno no le brinda oportunidad a la ociosidad para ocuparse de revueltas, que detestan los propietarios, porque afectan a sus intereses. La prosperidad de Cuba depende de la Paz, y para reafirmarla de una manera positiva, asegurando su bienestar para el futuro, se consigue adquiriendo buenos terrenos con fáciles y rápidas vías de comunicación.

EN BUENA VISTA, COLUMBIA POR \$10 al CONTADO Y \$5 MENSUALES

Con calles, aceras, arbolado, agua, alumbrado y cruzada por el tranvía eléctrico de la Habana a la Playa de Marianao en toda su extensión.

Bernaza, 3. J. E. BARLOW. Teléfono A-3734.



LA LLAVE AL PASADO INTERESANTE CINEDRAMA DE LA CASA THE PROGRESS FILM CO. HOY, EN EL POLITEAMA GRANDE

Cablegramas 78 CIUDADES Y ALDEAS...

Viene de la primera plana obligó a los franceses a cruzar el Aisne, ha sido la noticia más importante que se ha recibido en las últimas 24 horas del teatro occidental de la guerra.

NOTICIAS DEL PUERTO

EL "ATENAS" Procedente de Nueva Orleans llegó hoy el vapor americano "Atenas", con carga y 48 pasajeros.

Juegos Florales HISPANO-CUBANOS

Una representación de la Comisión organizadora de los Juegos Florales a beneficio del Asilo Menocal y de la Asociación Avilesina de Caridad, compuesta del Vicepresidente don David Hevia, Tesorero don José Cuello, Secretario don Julián Orhón y los vocales don Benjamín Orhón y don Rafael Fernández, estuvo ayer tarde a visitar al señor Marqués de Avilés, quien acaba de regresar de su acostumbrada excursión por el extranjero, para participarle su nombramiento de vocal del Comité de Honor, así como el de su esposa, la distinguida señora Margarita Mendoza, para el Comité de Damas.

CASAS DE CAMBIO (A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Table with exchange rates for various currencies including Centén, Luis, Plata americana, and Oro americano.

The Trust Co. of Cuba JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS

De acuerdo con lo previsto en el artículo vigésimo octavo de los estatutos y de orden de la Junta Directiva, se cita a los señores accionistas de esta Compañía para la Junta General ordinaria que habrá de efectuarse el día 28 del corriente a las tres de la tarde, en las oficinas de la misma, Obispo 53.

PIDAN "PETRONIO" El mejor Tabaco de Vuelta Abajo

De Agramonte Enero 12. Quejas. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana. Muy señor mío: A su importante periódico, reflejo de la imparcialidad, deseo llevar un asunto que afecta grandemente a este pueblo, huérfano de la influencia oficial por parte del Ejecutivo Central de la República.

EL FERRY-BOAT De Cayo Hueso volvió a llegar esta mañana el ferry-boat "Henry M. Flagler", conduciendo 3 carros de mercancías, dos de ellos de huevos y uno de pescado.

UN ACCIDENTE Al subir ayer al dique el vapor danés "Luisa", se rompió el aparejo real que lo sostenía, yéndose al agua y estando a punto de chocar con el "Bavaria", con el "Patria", no llegando a ocurrir un accidente de millagros.

TESTIMONIOS DE GRATITUD. Una representación de la Comisión organizadora de los Juegos Florales a beneficio del Asilo Menocal y de la Asociación Avilesina de Caridad, compuesta del Vicepresidente don David Hevia, Tesorero don José Cuello, Secretario don Julián Orhón y los vocales don Benjamín Orhón y don Rafael Fernández, estuvo ayer tarde a visitar al señor Marqués de Avilés, quien acaba de regresar de su acostumbrada excursión por el extranjero, para participarle su nombramiento de vocal del Comité de Honor, así como el de su esposa, la distinguida señora Margarita Mendoza, para el Comité de Damas.

Mosto Concentrado del Dr. Poquet JUGO DE UVAS SIN ALCOHOL GRAN RECONSTITUYENTE. Unico para cuantos necesiten fortalecerse. Especialísimo para convalecientes de apendicitis. El remedio eficaz para tuberculosos y raquíticos.



HERMOSURA ES ATRACCION Ninguna mujer cuyo rostro bello, cuyo cuerpo sea flaco, como de las curvas que son encanto atracción cautivadora, como la de cuyas formas torneadas y atractivas, le hacen imponerse. Se han hermosas todas las mujeres que man las pildoras del doctor Vermebre que son reconstituyentes, venden en su depósito "El Chimbo Neptuno 91 y en todas las boticas.

EL PUENTE SOBRE LA BAHIA

Desde hace días, según hemos publicado, se encuentra a estudio del Arquitecto Municipal, señor Leopoldo Freyre, el expediente del puente que ha de atravesar la bahía para unir la Habana y la Cabaña, para que informe sobre la urbanización de dos nuevos repartos en la parte comprendida entre dicha fortaleza y la del Morro, lindando con las baterías de la playa del Chivo.

Un niño honrado

En la Jefatura de la Policía Nacional se encuentra depositado a la disposición de su dueña, una cartera de piel de señora, que contiene \$12-23 en distintas monedas, unas gafas de oro, un pañuelo marcado con el nombre "Rosario" y otros objetos, los cuales fueron encontrados en la calle 2 y Linea, en el Vedado por el niño Apolinario Vieta.

NOTICIAS

ACUERDO SUSPENDIDO Se ha resuelto suspender el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de la Habana de fecha 7 de Octubre último por el cual se facultaba al ejecutivo municipal para contratar directamente la construcción y suministro de sarcófagos para la conducción y enterramiento de cadáveres de personas pobres durante el presente año fiscal, en vista de haber desierta por segunda vez la subasta de dicho servicio.

Artículos :: Sanitarios "MOTT"

DE ARROYO Apolo Enero 9. Inundación. Hoy, a causa de las fuertes lluvias que desde las 7 a. m. han azotado este pueblo, ha habido una gran inundación. Es digno de elogio el comportamiento de gran parte de los vecinos que con gran peligro de su vida, han salvado la de muchos infelices.

De Cienfuegos El viejo Frías

Anoche dejó de existir a una avanzada edad don José Frías y Cintra, doctor en medicina y cirugía, padre del renombrado político cienfueguero José Antonio.

MANIFIESTOS

Número 967. Vapor americano Governor Cobb, capitán Clark, procedente de Key West, en 6 y media horas de navegación con 2,522 toneladas y 92 tripulantes a G. Lawton Childs y Co.

REPARACIONES TERMINADAS

Habiéndose terminado las reparaciones que se estaban haciendo de la lancha "Ana" en el puerto de Sagua, se han dado órdenes por la Secretaría de Hacienda, para que se haga cargo nuevamente de la misma.

Todo el que los tiene en su baño, experimenta gran satisfacción por su elegancia e higiene.

Véalos o pidanos catálogo PONS y Ca., S. en C. EGIDO, 4 y 6.-HABANA. Teléf. A-4296. Apto. 169.

DE CRUCES

Enero 15. 8.40. a. m. Acaba de fallecer la distinguida señora Carlota Pérez viuda de Madrid. La extinta era muy estimada en esta sociedad. El sepelio se efectuará mañana. Reciban mi pésame sus familiares.

MANIFIESTOS

Número 968. Vapor americano Metapan, capitán Spencer, procedente de Puerto Limón, en 5 días de navegación, con 5,011 toneladas y 90 tripulantes a S. Bellows.

REPARACIONES TERMINADAS

Habiéndose terminado las reparaciones que se estaban haciendo de la lancha "Ana" en el puerto de Sagua, se han dado órdenes por la Secretaría de Hacienda, para que se haga cargo nuevamente de la misma.

Todo el que los tiene en su baño, experimenta gran satisfacción por su elegancia e higiene.

Véalos o pidanos catálogo PONS y Ca., S. en C. EGIDO, 4 y 6.-HABANA. Teléf. A-4296. Apto. 169.

GOTERAS USTED MISMO puede reparar las goteras de su azotea comprando una lata de "ELASTIC CEMENT" marca "TIGRIS" en cualquier ferretería.

MANIFIESTOS Número 969. Vapor americano Henry M. Flagler, capitán White, procedente de Key West, en 8 horas de navegación con 2,799 toneladas y 43 tripulantes a G. Lawton Childs y Co.

MANIFIESTOS Número 970. Vapor español "Valbaneras" capitán Ruiz, procedente de Galveston, en 3 días de navegación, con 5,100 toneladas y 80 tripulantes a Santamarí Saenz y Co.

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA. \$1.25 al mes.